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Svátek, který slavíme letos 
v neděli 2. února, má bohatou his-
torii a tak bohatý obsah, že je ob-
tížné vystihnout ho jedním struč-
ným názvem, který se také v prů-
běhu dějin několikrát měnil. Nyní 
se slaví pod titulem Uvedení Páně 
do chrámu. Starší věřící ho pama-
tují jako svátek Očišťování Panny 
Marie neboli Hromnic. To, co Je-
žíšovi rodiče vykonali v chrámě, 
mělo dvě části. Nejdříve musela 
matka ukončit své čtyřicetiden-
ní očišťování, během kterého ne-
směla vstoupit do chrámu. Muse-
la nejdříve přinést oběť, beránka, 
anebo alespoň dvě hrdličky nebo 
dvě holoubátka. Kněz nad mat-
kou vykonal smírčí obřad a byla 
čistá. Tato oběť se konala u Ni-
kaforovy brány, která spojovala 
nádvoří pohanů s nádvořím žen. 
Pak teprve mohli rodiče vstoupit 
do chrámu a vykonat druhou část 
zákonem předepsaného obřadu. 
Jestliže totiž dítě bylo prvoroze-
né, patřilo podle zákona Hospo-
dinu a muselo mu být představe-
no. Za jeho zpětné vydání se pla-
til určitý peníz.

Z vnuknutí Ducha Svatého 
se v ten čas do chrámu dostavil 
zbožný stařec Simeon, který pro-
nesl proroctví, podle kterého se 
toto obětované novorozeně stane 
světlem k osvícení pohanů. Tuto 
skutečnost nám dnes připomína-
jí svíce, které se v úvodu liturgie 
světí. Se svícemi se pak má konat 
jeden z nejslavnějších průvodů. 
„Svíce jsou několikanásobným 
symbolem Krista podobně jako 
o Velikonocích: jsou bílé, zhoto-
vené z vonných květů panenský-
mi včelami a jejich vosk předsta-
vuje z panenské matky utvořené 
tělo. Knot, který prostupuje celou 
svíci, symbolizuje skrytou lidskou 
duši, světlo pak Božství, které je 
odvěkým Světlem a které se s člo-
věčenstvím spojilo. Průvod sym-
bolizuje příchod neposkvrněné 
Panny s Ježíškem, Světlem svě-
ta, do chrámu. Maria nás tak učí 
milovat pravé světlo, které osvěcu-
je každého člověka přicházejícího 
na tento svět.“ (1)

V našem současném dlou-
hém putování za světlem žalmů, 
které nám liturgie chval předklá-
dá, jsme dospěli k jedné strofě – 
konkrétně devatenácté – rozsáh-
lejší modlitby Žaltáře, totiž žal-
mu 118. Jedná se o jednu část 
velkého abecedního zpěvu: sty-
listickou hrou rozděluje Žalmis-
ta své dílo na 24 strof, které od-
povídají posloupnosti 24 pís-
men hebrejské abecedy. Každá 
strofa má 8 veršů, jejichž začát-
ky jsou obsazeny hebrejskými 
slovy, která začínají stejným 
hebrejským písmenem.

Ta, kterou jsme nyní vyslech-
li, je strofa označená písmenem 
Kof a představuje prosebníka, 
který předkládá Bohu svůj život 
horlivé víry a modlitby (srov. 
v. 145–152).

Výzva k trvalé modlitbě

Vzývání Hospodina nezná 
oddechu, protože je to ustavič-
ná odpověď na trvalou nabíd-
ku Božího slova. Na jedné stra-
ně se totiž kupí slovesa modlit-
by: volám k tobě, volám, volám 
o pomoc, slyš můj hlas. Na dru-
hé straně se vyzvedá slovo Hos-
podina, který předkládá výnosy, 
naučení, slova, sliby, soud, zá-
kon, přikázání a svědectví o Bo-
hu. Spolu tvoří souhvězdí, kte-
ré je jako polárka Žalmistovy 
víry a důvěry. Modlitba se roz-
víjí jako dialog, který se oteví-
rá ještě za noci, než začne sví-
tání (srov. v. 147), a pokračuje 
po celý den, zvláště v životních 
nesnázích. Výhled je totiž ně-
kdy chmurný a mučivý: Blíží 
se ti, kdo mě lstivě pronásledu-
jí, daleko jsou od tvého zákona 
(v. 150). Ale prosebník má neo-
třesitelnou jistotu v blízkosti Bo-
ha s jeho slovem a milostí: Blíz-
ko jsi, Hospodine (v. 151). Bůh 
nezanechá spravedlivého v ru-
kou pronásledovatelů.

A nyní, když jsme popsa-
li prosté, ale výrazné poselství 
strofy žalmu 118, poselství, kte-
ré je velmi vhodné pro začátek 
dne, svěříme se ve svém rozjí-

mání velkému církevnímu Ot-
ci svatému Ambroži, který ve 
svém komentáři k žalmu 118 
věnuje celých 44 paragrafů to-
mu, aby vysvětlil právě strofu, 
kterou jsme vyslechli. 

Ustavičně s Kristem

Když se znovu vrací k ideální 
výzvě ke zpěvu božských chval 
od prvních ranních hodin, za-
staví se zvláště u veršů 147– 
148: Přicházím na úsvitě a o po-
moc volám…, horlivější jsou mé 
oči než oči noční hlídky. V tom-
to Žalmistově prohlášení Am-
brož tuší ideu vytrvalé modlit-
by, která zahrnuje všechen čas: 
„Kdo zapřísahá Pána, dělá to, 
jako by nevěděl, že existuje ně-
jaký zvláštní čas, který je třeba 
věnovat prosbám k Pánu, spíše 
setrvává ustavičně v tomto pro-
sebném postoji. Ať už jíme ne-
bo pijeme, hlásáme Krista, pro-
síme Krista, myslíme na Krista, 
mluvíme o Kristu! Kristus ať je 
stále v našem srdci a v našich 
ústech!“ (Commento al Salmo 
118/2: SAEMO 10, s. 297)

Modlitba časného rána

Když pak hovoří o verších, 
které se týkají obzvláště ran-
ních chvil, naráží přímo na for-
mulaci z Knihy moudrosti, kte-
rá předepisuje, že Bohu je tře-
ba děkovat dřív, než vyjde slunce 
(16,28). Ambrož má tento ko-
mentář: „Bylo by to totiž trap-

né, kdyby tě paprsky rodícího 
se slunce překvapily, jak s dr-
zou nestoudností odpočíváš na 
lůžku, a kdyby ti slunce ranilo 
ospalé oči, ještě ponořené do 
strnulosti. Je to pro nás obža-
loba, když strávíme tak dlouhý 
úsek času bez nejmenšího úko-

nu zbožnosti a bez nabídky du-
chovní oběti v prozahálené no-
ci“ (tamt. s. 303).

Svatý Ambrož pak v rozjí-
mání o vycházejícím slunci – 
podobně jak to udělal v jiném 
slavném hymnu „za kohoutího 
zpěvu“ Aeterne rerum conditor, 
který je také součástí liturgie ho-
din – klade nám tuto otázku: 
„Nevíš snad, člověče, že každý 
den jsi dlužen Bohu za prvotiny 
svého srdce a svého hlasu? Žeň 
zraje každý den; každý den zra-
je jeho plod. Utíkej tedy vstříc 
slunci, které vychází… Slunce 
spravedlnosti chce, abys je pře-
dešel, a nečeká nic jiného… Jest-
liže předběhneš slunce při vstá-
vání, obdržíš jako světlo Krista. 
Právě On bude prvním světlem, 
které zazáří ve skrytu tvého srd-
ce. Bude to právě On, kdo … dá 
zazářit v tobě rannímu světlu 
již v hodinách noci, budeš-li 
přemítat o Božích slovech. Za-
tím co přemítáš, rozednívá se… 
Za časného jitra pak pospěš 
do chrámu a odevzdej tam ja-
ko dar prvotiny své pobožnos-
ti. A pak, když tě volají úkoly 
ve světě, nic ti nezabrání, abys 
řekl: Horlivější jsou mé oči než 
oči noční hlídky, abych rozjímal 
o tvém výroku, a s čistým svědo-
mím se budeš věnovat svým zá-
ležitostem. Jak je krásné začít 
hymny a písněmi, od blahosla-
venství, která čteš v evangeliu! 
Jak je blažené, když na tebe se-
stoupí a požehná ti slovo Páno-
vo; když ty, zatím co opětuješ 
ve zpěvu Pánovo požehnání, 
ujímáš se úkolu praktikovat ně-
jakou ctnost, chceš-li najít v so-
bě něco, co ti dá pocit, že sis za-
sloužil ono božské požehnání“ 
(tamt. s. 303.309.311.313). 

Přijměme i my výzvu svaté-
ho Ambrože a každé ráno ote-
vřeme pohled na všední život, 
na jeho radosti a jeho můry tak, 
že vzýváme Boha, aby stál při 
nás a vedl nás svým slovem, kte-
ré vlévá jas a milost.

 Bolletino Vaticano 15. 1. 2003
Mezititulky redakce Světla

EDITORIAL

Rozjímání o Božím zákoně

Katecheze Jana Pavla II. při generální audienci 15. 1. 2003

Pokračování na str. 10



5/2003 3

Svátek Uvedení Páně do chrámu – cyklus B

Oběť poslušnosti
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešního svátku

On je ustanoven k pádu i ku povstání mnohých 

Jdi dnes s Marií a Josefem do jeruzalémského 
chrámu, klaněj se Ježíškovi, kterého tu přinášejí. 
Božské Dítě se poprvé ocitá v tom, co je jeho Otce.(1) 
Maria ti dává příklad dokonalé pokory a poslušnos-
ti. Ačkoliv velmi dobře ví, jaké nesmírné přízně se 
jí dostalo, podřizuje se bezvýhradně platnému zá-
konu. V zástupu ostatních matek, které přicháze-
jí, aby se očistily, vypadá jako každá jiná. Ani jí 
však nepřijde na mysl, aby dávala najevo, že je ně-
co víc a že je jiná než ostatní. Ví, že svou pokorou 
více oslaví Boha, a to je jediný smysl jejího života. 
Podrobuje se obřadu očišťování, ačkoliv je nejčistší 
ze všech tvorů. Kdo si však může být jist, že je do-
statečně čistý v očích Nejsvětějšího? Skloň se před 
ním a pros upřímně, abys dokázal odložit všech-
nu svou pýchu.

Tím však Mariina pobožnost nekončí. Ona při-
šla také proto, aby Bohu obětovala toho, který je 
Prvorozený všeho tvorstva. Obětovat své dítě Bo-
hu – to je vpravdě kněžský úkon matky. Její „staň 
se“, které vyslovila v Nazaretě, tu nachází své kon-
krétní pokračování. Ježíš se k této oběti připojuje 
a jejíma rukama i on sám se odevzdává svému Ot-
ci, připraven naplnit jednou tuto oběť svého živo-
ta za všechny hříšníky na dřevě kříže. Ještě nikdy 
v dějinách se nikdo z lidí takto dokonale nezasvě-
til Bohu. Obětovat sám sebe Bohu znamená dát 
mu všechno, co jsi: tělo i duši, rozum i vůli, srd-
ce i všechny své city. Tímto obětováním plně uzná-
váš, že všechno, co jsi a co máš, je od něho a jemu 
to patří. Tvé je jen toto uznání a prosba: „Pane, dá-
vám se ti zcela k dispozici, přijmi mě takového, ja-
ký jsem, a chceš-li, učiň mě svým nástrojem ke své 
slávě a prospěchu bližních.“

Právě v tento čas přichází do chrámu velebný 
kmet. Bůh našel zalíbení v jeho věrnosti, vytrvalosti 
a upřímné touze spatřit Mesiáše, a proto Duch Sva-
tý byl s ním. Dostalo se mu příslibu, že nezemře, do-
kud neuzří Spasitele. Tento spravedlivý muž ochot-
ně snáší všechny těžkosti stáří, protože má pevnou 
důvěru, že se splní, co mu zjevil Duch Svatý.

Ten ho nyní přivádí do chrámu a dává mu po-
znat to, o čem nikdo z přítomných nemá tušení: že 
toto dítě chudých rodičů, za které nemohou obě-
tovat více, než kolik dávají ti nejchudší, je Pán vše-
ho světa, který přišel, aby spasil svůj lid. Simeon 
se pokorně klaní touze svého srdce, kterou spatřu-
je v náruči Mariině. V této chvíli se mu dostává bo-
haté odměny za všechnu jeho víru a zbožnost, za 
všechny námahy a věrnou službu. Bůh mu dopřá-
vá více, než oč tak vytrvale prosil: dobrotivá Matka 
mu odevzdává své Dítě, aby je mohl radostně při-
tisknout na své srdce.

Simeonův život dospěl ke svému nejvyššímu na-
plnění. Co je možné si přát více než setkat se se 
svým Bohem a Pánem? Kdo opravdu poznal Ježí-
še, již po ničem jiném netouží. Nyní propusť, Pa-
ne, svého služebníka! Pros v tuto chvíli Božího Sy-
na, abys mohl jednou uvítat svou poslední hodin-
ku tak šťastně s Ježíšem v náručí, jak si to vymodlil 
stařičký Simeon.

Ale dříve, než přijde smrt, kterou s radostí při-
jme, svatý stařec spatří to, čeho se už nedožije. 
Duch Svatý mu zjevuje Ježíšovu budoucnost. Si-
meon vidí nekonečné zástupy pohanů, kterým toto 
Dítě přinese světlo spásy, ale vidí, a to i mezi svými 
soukmenovci, také mnohé, kteří naopak ke své zá-
hubě Božího Syna nepřijmou. Nikdo nebude mo-
ci zůstat k vtělenému Bohu lhostejný: buďto jej ke 
svému povstání přijme nebo jej ke svému pádu od-
vrhne. Být přijímán i odmítán, to je osud, který če-
ká i jeho učedníky. Nediv se tedy projevům až nepo-
chopitelného odporu a zášti proti kříži. Naplňuje se 
tu dále to, co bylo již tehdy předpovězeno. 

Duch Svatý využívá omilostněného kmeta také 
k tomu, aby pokorné Matce božského Dítěte vý-
slovně potvrdil, že Otec dokonale přijímá její spo-
luoběť: Tvou vlastní duší pronikne meč. Dostává se 
ti zde ujištění, že není jiné cesty k blaženosti, ke 
spáse a konečné slávě než skrze utrpení. Pohléd-
ni s vděčnou láskou na Ježíšovu Matku. Její srdce 
krvácí již nyní a bude krvácet po celičký její život. 
Děkuj jí za její oběť a vyprošuj si od ní odvahu při-
jímat kříž a neodmítat milost. Odevzdej se jí zcela 
s úplnou důvěrou, aby tě spojila se svou spoluobě-
tí. Bude tvou bezpečnou oporou. I o ní bude pla-
tit to, co je řečeno o jejím Synu: Protože sama pro-
žívá utrpení a zkoušky, dovede pomáhat těm, na kte-
ré zkoušky přicházejí. 

Je tu ještě jedna osoba pokročilého věku, na 
kterou čeká dnešní šťastný den. Stařičká proroky-
ně celý svůj dlouhý vdovský život zasvětila vytr-
valé službě Bohu tím nejtradičnějším způsobem: 
v postech a modlitbách v Božím domě. Bůh ji dnes 
štědře odmění také proto, aby ti ukázal, jak je mu 
milé, že ho takto oslavuje svou věrností a odevzda-
ností. Anna mezi všemi, kteří zaplňují chrám, roz-
poznává v Mariině náručí božské Dítě. Těm, kteří 
se zříkají světských radostí, dostává se již zde na 
zemi možnost nahlédnout do radostí, které jsou 
předzvěstí nebe. Naplněna blažeností z božského 
daru hlasitě chválí Boha a stává se jeho nadšeným 
hlasatelem. Poslouchej, s jakým nadšením a vděč-
ností představuje všem důvod svého štěstí. Po ta-
kovém setkání s Pánem i ona, podobně jako Sime-
on, ráda opustí tento svět. Také jí Maria přinesla 
Ježíše jako posilu na poslední cestu. Máš další dů-
vod k důvěře: Jak by mohla tuto mateřskou službu 
odepřít svým věrným dětem?

 Bratr Amadeus

 (1) srov. Lk 2,49

Liturgická čtení

1. čtení – Mal 3,1–4
Toto praví Pán Bůh: „Hle, po-
sílám svého anděla, aby mi při-
pravil cestu. Hned potom při-
jde do svého chrámu Pán, je-
hož hledáte, a anděl smlouvy, 
po němž toužíte.
Hle, přijde – praví Hospodin 
zástupů. Kdo však snese den 
jeho příchodu, kdo obstojí, až 
se objeví? Vždyť je jako oheň, 
kterým se taví, jako louh, kte-
rým se bílí. Usadí se, aby ta-
vil a tříbil stříbro, očistí syny 
Leviho a vytříbí je jako zlato 
a stříbro a potom zase budou 
obětovat Hospodinu ve spra-
vedlnosti. Zase bude Hospodi-
nu příjemná oběť Judy a Jeru-
zaléma jako za dávných dnů, 
jako za minulých let.“

2. čtení – Žid 2,14–18
Protože sourozenci mají krev 
a tělo společné, i Ježíš přijal 
krev a tělo, aby svou smrtí zba-
vil moci toho, který má vládu 
nad smrtí, totiž ďábla, a vy-
svobodil všechny ty, kteří byli 
po celý život drženi v otroctví 
strachem před smrtí. Je přece 
jasné, že se neujal andělů, ale 
Abrahámových potomků.
Proto se ve všem musel při-
podobnit svým bratřím, aby 
se stal v jejich záležitostech 
u Boha veleknězem milosrd-
ným a věrným, a tak usmiřo-
val hříchy lidu. A protože sám 
prožíval utrpení a zkoušky, do-
vede pomáhat těm, na které 
zkoušky přicházejí.

Evangelium – Lk 2,22–40
Když nadešl den očišťová-
ní podle Mojžíšova Zákona, 
přinesli Ježíše do Jeruzalé-
ma, aby ho představili Pánu, 
jak je psáno v Zákoně Páně: 
,Všechno prvorozené mužské-
ho rodu ať je zasvěceno Pá-
nu!‘ Přitom chtěli také podat 
oběť, jak je to nařízeno v Zá-
koně Páně: pár hrdliček nebo 
dvě holoubata.
Tehdy žil v Jeruzalémě jeden 
člověk, jmenoval se Simeon: 

Pokračování na str. 11
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Její rodiče Vanda a Bronislav 
Cramerovi pocházeli z Varšavy. 
Na statek v okolí Winnice v Po-
dolí na Ukrajině se přestěhova-
li několik dní po svatbě. Tam 
přišly na svět jejich děti Žofie 
a Jan. Po letech napsala Van-
da ve svých Vzpomínkách: Ne-
umím popsat to štěstí, jaké mě 
tehdy zaplavilo (po narození 
dcery). Co znamená nějaké vel-
ké bohatství a největší poklady ve 
srovnání s dítětem! Moje, naše dí-
tě je tím největším pokladem. Vy-
touženým, vymodleným. Toto mo-
je maličké, tento drobeček má být 
Božím člověkem! Není nezištněj-
ší lásky na světě než láska mat-
ky k dítěti a není vyššího cíle pro 

život ženy než vychovat dobře své 
dítě. Mám utvářet duši svého dí-
těte s Boží pomocí, chránit je před 
zlem a přede vším, co by mohlo 
poskvrnit jeho duši, aby byla čis-
tá jako křišťál. Vložím do tohoto 
cíle všechno dobro svého já, chci 
vytvořit ideál své duše, abych ho 

obětovala Bohu. Jak to mám spl-
nit?…

Bůh to věděl a přijal její obět. 
Když Žofie začínala chodit, ro-
diče si všimli, že dítě často ztrá-
cí rovnováhu a převrací se. Za-
jdou s ní k lékaři. Pečlivá léčba 
ani pobyt v sanatoriu nepřiná-
šejí změnu. Stav dítěte se zhor-
šuje. V roce 1911 se rozhodnou, 
že opustí Ukrajinu a vrátí se do 
Varšavy. V březnu 1914 jedou 
s dítětem na konzultace k od-
borníkům do Berlína. Tam se 
dovědí strašnou diagnózu: dis-
tropia musculorum – těžká bo-
lestná nemoc, která stravuje sval-
stvo. Rodiče se vracejí s dítětem 
do hotelu, kde dá vrátný Žofii 

medailku Panny Marie Lurdské 
a vyzývá ji, aby hledala pomoc 
u zázračné Lékařky: Modli se, 
Bůh tě určitě vyslyší.

Na cestu do Lurd však v té 
době neměli peněz. Matka, zlo-
mená bolem, napsala ve svých 
Vzpomínkách: Jak těžko je člo-

věku v duši – ta strašná bezna-
děj s milovaným dítětem!… To 
není možné! Jaký to bude pro ni 
život? Co je to za divnou nemoc, 
o které jsem v životě nic neslyše-
la, nemoc, která jako by spad-
la na moje dítě?!… Všechny sny 
o jejím činném životě se zhrouti-
ly. Do srdce se mi vkrádá hroz-
né zoufalství. Bolest tlačí jak těž-
ké břemeno. Nic nedokáže potě-
šit. Jak těžké bude vyrovnat se 
s Boží vůlí!

Zločin

Srdce Vandy Cramerové za-
plavila nesmírná hořkost. Tato 
matka prožívá drama své dcery 
jako důsledek zabití nenaroze-
ného dítěte v roce 1910. Vyprosi-
la jsem si oběť dítěte za svůj hřích 
– Bůh je velký a spravedlivý.

Vanda Cramerová se do kon-
ce svého života nedokázala vy-
pořádat s výčitkami svědomí za 
usmrcení nenarozeného třetího 
dítěte. Nejdříve si myslela, že to 
bylo správné rozhodnutí, že dal-
ší dítě by zkřížilo mistrně pro-
myšlené plány na výchovu Jana 
a Žofie. Oba s manželem si vy-
světlovali, že nemají na to, aby 
si mohli dovolit třetí dítě, že 
jsou mladí, že snad v budouc-
nosti, až se zlepší jejich hmot-
ná situace, přijmou ještě další-
ho potomka… A stalo se to, co je 
zlé – ta lehkomyslnost, to neštěs-
tí… a zločin. Odhodili jsme to, co 
mělo být oporou a sladkostí živo-
ta, co nám všemohoucí a vševě-
doucí Bůh seslal ve své dobro-
tě. Nedomysleli jsme zlo, jakého 
jsme se dopustili! přiznává Van-
da Cramerová.

Legie a medailka

V srdci dorůstající Žofie se 
probouzí stále silnější chuť po 
životě, přízni a lásce. Dívka 
velice silně věří, že nemoc bu-
de možno přemoci. Srdce její 
matky však pociťuje něco zcela 
opačného. Je třeba se vzpama-
tovat! Strašnější než moje vlastní 
bolest je myšlenka, co čeká v živo-
tě mou dceru. Kolik utrpení, ko-
lik hořkosti, kolik zklamání. Jak 
si vyprosit od Boha milost pro pří-

pravu na tento bolestný život, na 
zřeknutí se všeho, po čem touží 
láska, všech snů a všech hnutí srd-
ce? Je třeba škrtnout tento život 
a přepsat ho jiným životem, živo-
tem ducha!

Žofie zpočátku neví všech-
no o své nemoci. Jednoho dne 
se však náhodou doví, že její 

choroba je nevyléčitelná. Ne-
chce trápit své rodiče a skrývá 
před nimi svou bolest. Silou vů-
le nachází v sobě sebeovládání 
a příjemné chování. Je stále ve-
selá a v dobré náladě, i když její 
tělo stále více slábne. Když má 
patnáct let, přestává chodit. Je-
diným důvěrníkem a přítelem 
v té době je pro ni bratr Jan, 
chlapec živý, který však umí pro-
niknout do sestřina utrpení, jak 
píše matka.

Po výbuchu první světové 
války zapojí sestřenice Žofii 
do konspirace. Schůze odbojá-
řů se konají v domě Cramerů. 
Žofii zachvátí vír angažovanos-
ti, žije životem těch, kteří bojují 
za vlast. Matka vzpomíná: Mě-
la mnoho přátel a uměla si získat 
lidskou přízeň. (…) I přes utrpe-
ní, kterým musela procházet, ne-
bylo v ní hořkosti. Žofie byla pro 
všechny jasným pramenem, sr-
dečným miláčkem – a současně 
i bolestí. Uměla porozumět kaž-
dé naší starosti. Stala se kmotrou 
II. divize polských legií a stara-
la se o vojáky. Jednomu z nich 
darovala medailku, kterou do-
stala kdysi od vrátného v ber-
línském hotelu. Tato medailka 
zachránila legionáři život. Kul-

Nést svůj kříž v náručí
3. listopadu 1932 napsala si Žofie Cramerová do svého de-

níku: „Kde bychom byli, kdyby Král andělů nás nevyhledal 
tam, kam by žádný z andělů ani nedorazil, a kde by jako po-
pelář svými božskými dlaněmi neposbíral nás, opravdové had-
ry, a neproměnil nás na svůj královský plášť?“ Připoutána na 
lůžko z důvodu těžké a nevyléčitelné nemoci, odhalila Žofie ta-
jemství Božího Milosrdenství. O prožitcích sv. Faustiny Kowal-
ské tehdy neměla tušení. Zemřela ve Varšavě 26. června 1933 
ve věku 32 let.

Bronislav a Vanda Cramerovi

Vanda Cramerová
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ka se odrazila od malého plíšku 
a sklouzla po uniformě.

Zrání k pravé lásce

Žofiina nemoc postupuje 
a připoutá ji na lůžko. A při-
tom ji život stále fascinuje a při-
tahuje. V srdci se objeví mladist-
vé pocity zamilovanosti do jed-
noho z přátel, který navštěvuje 
jejich dům. Žofie svede drama-
tický duchovní boj, který popi-
suje ve svém deníku: Mám vyko-
nat práci proti své vůli a přiroze-
nosti: vytrhnout tě ze srdce, odejít 
– oč lehčí by bylo odejít do tem-
noty smrti než odejít celým svým 
životem od tebe, když jsem s te-
bou žila tolik let. Matka dokona-
le chápe, co se děje v srdci dív-
ky: Copak je možné říct slunci: 
nehřej, plynoucí vlně: zastav svůj 
běh, mladému člověku: nemiluj?

Přijaté rozhodnutí nepřiná-
ší uklidnění. Žofie cítí, že musí 
proměnit utrpení v sílu, a svádí 
zoufalý duchovní boj. Píše: Sto-

jím před alternativou: buďto se 
osvobodit posledním vypětím vů-
le, anebo zůstat do konce života 
tmou, kroužící kolem plamene, 
který mi spálí křídla. Byla jsem 
k tobě přivázána tisíci neviditel-
nými, ale silnými vlákny, byl jsi 
mým životem, něčím cennějším 
než život! (…) Bůh věděl, co dělá; 
pocit, který mi zacláněl jeho tvář, 
vzal z mých rukou, jako se dítě-
ti bere oblíbená, ale nebezpečná 
hračka. Přinutil mě, abych ode-
šla, když jsem to nebyla schop-
na udělat sama. Kdyby nebylo 
jeho milosti, neudělala bych ani 
krok, byla jsem spoutaná začaro-

vanými pouty. A já přece musím 
vpřed, čas kvapí. Po uplynutí ob-
tížného období, když již odha-
lí své povolání, píše: Blahosla-
vím Tě, velký Bože, že jsi mi dal 
poznat lásku – sluneční pramé-

nek v mém šedém životě. Blaho-
slavím Tě, i když mě odtrhla na 
tolik let od Tebe, pravdivé, jediné, 
věkovité Lásky! Děkuji Ti, Bože, 
že jsem poznala skutečnou cenu 
konečné pozemské lásky, omeze-
né, mihotající se v těsném okru-
hu smyslů, lásky, která činí z člo-
věka otroka. Dnes již netoužím po 
ničem, co je pozemské, ani po nej-
kouzelnějším opojení lásky! (…) 
Moje duše teskní jedině po pra-
menu nekonečnosti.

Zázrak uzdravení duše

Na počátku roku 1920 se Žo-
fie dostala na infekční odděle-
ní nemocnice s těžkou spálou. 
Tam jí jeden mladý hluboce vě-
řící lékař řekl, že se postará o je-
jí vyléčení. Doktor Kazimír Ra-
czyński se snaží probudit v dív-
ce vnitřní víru v uzdravení. Ale 
slibované zlepšení se nedosta-

vuje. Žofie začíná ztrácet nadě-
ji. Tehdy se jí do rukou dosta-
ne knížka o zázračných uzdra-
veních v Lurdech. Rozhodnutí 
je rychlé. Žofie věří, že nejsvě-
tější Panna uzdraví její zpusto-
šené tělo. Počátkem dubna 1929 
spolu s lékařem nastoupí do vla-
ku do Paříže. Žofie je rozzářená 
a tak šťastná, že při pohledu na 
její rozjasněnou tvář se všechny 
obavy vytrácejí, píše Vanda Cra-
merová. Pociťuji jen jedno, že se 
jí nic zlého nestane, že ji svěřuji 
jen Bohu do jeho péče. Byla si tak 
jista, že se vrátí uzdravená, že se 
musí stát zázrak, že jsem se o ni 
až obávala, aby to nebyla příliš 
odvážná výzva Bohu!

Po třech týdnech se Žofie 
vrátila do Varšavy. Nadále ležela 
bezvládně na nosítkách. Očeká-
vaný zázrak fyzického uzdrave-

ní se nedostavil. Ale jak matka 
vzpomíná, byla celá proměně-
ná, plná klidu a duševní poho-
dy. Stal se v ní zázrak uzdrave-
ní duše. Žofie ještě nějaký čas 
věřila, že se bude moci postavit 
na vlastní nohy. Nakonec se jí 
do srdce vrátila pravda, že Bůh 
od ní žádá úplnou oběť. A tehdy 
nastal v jejím životě úplný ob-
rat. Píše ve svém deníku: Z mé-
ho dnešního pohledu moje víra 
nebyla vírou, ale prostě opováž-
livá jistota, která chtěla násilím 
útočit na nebesa. 

Stále více pozornosti věnu-
je duchovnímu životu: Provází 
ji věrný duchovní vůdce P. Po-
zowski z farnosti sv. Alexandra 
ve Varšavě. Žofie začíná psát 
duchovní deník, ve kterém se 
úvahy nad Božím milosrden-
stvím proplétají se zápisy chvil 

duchovního boje. Matka všech-
ny tyto chvíle prožívá spolu s ní. 
Přicházely dny, kdy se hráz pro-
trhla a vybuchla celou silou tlu-
mená bolest, lítost nad životem, 
který není možno naplnit, tragé-
dií beznadějného života, mladého 
života, které se probíjí k činu…

 V domě Cramerů se začali 
objevovat lidé, kteří přinášeli dív-
ce posilu a pomoc. Matka Alž-
běta z Lasek ji požádala o pře-
pisování knih pro nevidomé. 
Na její doporučení ji v ovlád-
nutí Brailleova písma pomáhá 
Hedvika Lubomirská. Žofie se 
stala aktivním členem Apošto-
látu nemocných, kde se angažo-
vala podobně jako před deseti le-
ty v konspiraci. Od té doby den-
ně přijímá svaté přijímání a učí 
se rozpoznávat Boží vůli. Jak Ti 
mám poděkovat, Velký Bože, že již 
netoužím a neprahnu po životě ja-
ko dříve ani zbaběle nežebrám ja-
ko předtím o střep pomíjivé hmoty, 
o dočasná dobra? Je to velkým dí-
lem milosrdenství Tvé Nejsvětější 

Matky, Neposkvrněné, slavné Di-
votvůrkyně z Lurd, že nevyslyšela 
moje dětinské prosby, ale obdaro-
vala mě stokrát více, když mě při-
vedla k Tobě, Ježíši Kriste! Žofie 

Žofie se svým bratrem Janem

Žofie ve školních letech

Žofie

Žofie

Žofie

Jan Cramer
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odhaluje, jak velkou úlohu mají 
před sebou nemocní. Píše: Ne-
mocní už nejsou vyděděni, neuži-
teční, vyvržení z účasti na životě. 
Oni přesto, že trpí, přes časté smut-
né nekonečno na lůžku jsou Tvý-
mi skutečnými apoštoly, Kriste, 
apoštoly v duchu a v pravdě, kte-
ří nebyli posláni na odpočinek, 
ale aby shromažďovali v trpěli-
vosti „hojné ovoce“ (Jan 15,16).

„Maminko, pověz mi, proč…“

Žofie nemůže z bolesti spát. 
Musí brát uspávací prostředky 
a ukládání jejího zmučeného tě-
la na odpočinek zabírá ošetřo-
vatelům i několik hodin denně. 
Matka píše: Žofie, zamyšlená, se 
skleslou hlavou jako pták se zlo-
menými křídly, seděla a zaposlou-
chávala se do hluku velkoměsta. 
… A náhle padla těžká a bolest-
ná otázka: „Maminko, pověz mi, 
proč je náš život tak smutný, tak 
málo radostný? Každý po něčem 
touží, něco očekává, na něco če-
ká. Já nemohu toužit pro ničem… 
Proč?… Co jsem jí mohla odpově-
dět? Bylo mi těžko… Bolest sví-
rala srdce. 

Bratr Jan v tu dobu studo-
val veterinární lékařství. Byl 
schopný a plný zápalu pro stu-
dium. Každou volnou chvíli trá-
vil u lůžka své sestry. V prosin-
ci 1930 mu kolegové navrhli ces-
tu do Tater. Žofie se těšila, že si 
bratr odpočine, odpoutá se od 
každodenních zaměstnání. Sa-
ma ho přemlouvala, aby tento 
návrh neodmítal. Jedině otec 
cítil neklid. Obával se zimních 
výletů do hor. Skupina studen-
tů vyjela z Varšavy na Hod Bo-
ží vánoční. Třetího ledna přišel 
telegram: „Jan se zabil.“ Stalo 
se, co tušilo otcovo srdce. Jan 
uklouzl a spadl do propasti. Ro-
diče řekli Žofii, že Jan si zlo-
mil nohu, a odjeli do Zakopa-
ného. Muselo uplynout mnoho 
času, než jsem mohla říct: „Buď 
vůle Tvá.“ Není dovoleno klást Bo-
hu otázky – Proč? Bůh ví, co dě-
lá i co je pro nás nejlepší. Velkou 
útěchou v bolesti byla Žofie, kte-
rá uměla trpět. A sama trpěla stá-
le více. I pro Žofii muselo uply-

nout mnoho času, aby to moh-
la přijmout a napsat jednoho 
dne: Z hlubin věčnosti připlynu-
lo ke mně pochopení, že jedinou 
cestou člověka je přijetí Boží vůle. 
Modlím se o to z celého srdce.

Neplač, Bůh je milosrdný…!

Žofie se modlí stále více. 
Obětuje své utrpení za ty, kte-
ří ji prosí o přímluvu, zvláště za 
misionáře a kněze. Stále více od-
haluje tajemství Božího Milosr-
denství. Píše v deníku: Nedě-
sí mě moje pády a nevěrnosti, 
jsem tak slabá a ubohá, ale ne-
sena lítostí a láskou běžím k To-
bě, abych utonula v nesmírném 
oceánu Milosrdenství… Skládám 
Ti díky, Nejvyšší Stvořiteli, že jsi 
mě ve světle své milosti poučil, že 
cílem našeho života je nejen sa-
mo věčné štěstí, ale milování Te-
be, nekonečná Milosti, velebení 
Tebe v nás, ve všem. (…)

Kristus přišel, aby hlásal po-
zitivní zákon milosti a milosrden-
ství a Jeho Srdce krvácí, když se 
ho lekáme. Hlavním zdrojem Ji-
dášova neštěstí bylo, že neuvěřil 
v lásku, nedůvěřoval lásce. Nej-
dokonalejší lítost vyplývá z důvě-
ry v lásku, nikoliv ze strachu. Ne-
jsme povolání, abychom se pro-
hrabávali ve vlastních ranách, 
když to děláme, jen je rozněcu-

jeme. Jen Ježíšova ruka se může 
a musí dotýkat našich ran. A ho-
jit je. Ve stálém rozpomínání na 
vlastní ubohost se skrývá ďábel-
ská lest: vyvolat v nás strach, aby 
nás odvedl od Boha.

Čím blíže k božskému Slun-
ci, tím zřetelněji vidíme každý 
prášek na své duši. Jasnější po-
znání naší nouze neznamená, že 
jsme se stali horšími. Abychom 
lépe poznali sami sebe bez zne-
chucení a bez pýchy, přibližme se 
k Němu: Ježíš lační po naší bídě. 
Přišel přece, aby „vyhledal, co za-
hynulo“ – přišel kvůli hříšníkům 
a celníkům. Naše hříchy jako by 
přitahovaly Jeho lásku, a je-li to-
mu tak, naše láska se musí opírat 
o bezpodmínečnou důvěru. Nedů-
věra je nevděčností, možná nevě-
domou, ale nutně vyplývající z ne-
dostatku prostoty. 

Nést svůj kříž v náruči, 
nikoliv vléct ho za sebou

Žofii stále navštěvují růz-
ní lidé, kteří potřebují útěchu 
a modlitbu. Úplná odevzdanost 
Bohu v modlitbě a utrpení způ-
sobí, že Žofie je stále tišší a po-
kornější. Váží již jen 34 kg, mu-
sí přijímat morfium. Tehdy se 
přiznala matce: Kdybych mě-
la žít znovu, nechtěla bych žít ji-
nak. Utrpení mě přiblížilo k Bohu 

a utrpení mi dalo poznat plnost 
života. Děkuji Bohu, že mi dal 
tuto cestu, abych došla k němu… 
Smrti se nebojím, neboť důvěřu-
ji hluboce Božímu Milosrdenství. 
Musím mít jen sílu na toto dlou-
hé období „odcházení“, jaké nyní 
prožívám. Chci vytrvat až do kon-
ce ve věrnosti svému Bohu. Ob-
čas, když upadám do znechucení 
a smutku, opakuji si slova evan-
gelia sv. Jana: „Nikdo nevytrhne 
z mých rukou ty, které mi dal ne-
beský Otec.“ A znovu do mě vstou-
pí důvěra a s nekonečnou rados-
tí se vrhám do náruče Toho, kte-
rý „dal život za své ovce“. 

Matka si uvědomuje, že Žo-
fiiny dni jsou sečteny. Prosí ji, 
aby jí vyprosila odčinění hří-
chu z mládí. Maminko moje, 
neplač, Bůh je milosrdný…! By-
la to poslední slova před agonií, 
slova, která naplnila srdce těž-
ce zkoušené ženy jasným svět-
lem naděje.

26. června 1933 se Žofie ro-
dí pro nový život. Vanda Crame-
rová na stránkách svého deníku 
píše: Světlo hromničky dopada-
lo na voskově bílou tvářičku, po 
které splývaly husté kapky potu. 
(…) Po chvíli otevřela oči a podí-
vala se osobně a tak výmluvně na 
každého z nás. Bylo to její posled-
ní rozloučení – beze slov. Potom 
zabloudila očima někam vysoko 
a zavřela je. Její dušička odletě-
la tichounce k Bohu. Odešla s ví-
rou, že Bůh ji přijme…

Její otec nevydržel další rá-
nu a rok po její smrti zemřel. 
Doktor Kazimír Raczyński za-
hynul ve Varšavském povstání. 
Vanda Cramerová na konci své-
ho života, plného výčitek svědo-
mí, vyznala: Ta neutišená bolest 
je ničím v porovnání s vyznáním 
onoho strašného hříchu před Bo-
hem. Bolest v Lásce k Bohu… Jak 
zcela jiná jsou tato poslední slo-
va vyznání matky než slova, ji-
miž začala své Vzpomínky. Vel-
ký a spravedlivý Bůh jí ukázal 
svou lásku a dovolil jí vložit do 
této lásky utrpení celého své-
ho života.

 Z Miłujcie się 5/2002 
přeložil -lš-

Žofie krátce před 
svou smrtí

26. června 1933 se Žofie 
rodí pro nový život
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V první polovině 19. století 
došlo v Evropě k velké expan-
zi misijní činnosti a Církev, vě-
doma si, jak silně mohou misie 
podporovat děti, začala žádat 
od dětí, aby se staly protagonis-
ty hlásání evangelia svým vrs-
tevníkům.

9. května 1843 biskup v Nan-
cy Mons. Charles de Forbin-Jan-
son, který si nesmírně přál pod-
pořit činnost katolíků v Číně, 
navrhl pařížským dětem, aby 
pomáhaly svým vrstevníkům 
tím, že se každý den pomod-
lí Zdrávas Maria a jednou mě-
síčně obětují jeden sold. V krát-
kém čase tato iniciativa materiál-
ní i duchovní pomoci překročila 
hranice Francie a rozšířila se do 
jiných zemí.

30. září 1919 můj ctihodný 
předchůdce Benedikt XV. na-
psal: „Doporučujeme živě všem 
věřícím Dílo svatého dětství, kte-
ré má dopomoci ke křtu nekřes-
ťanským dětem. Doporučujeme 
všem křesťanským dětem, aby se 
připojily k tomuto dílu, protože 
díky němu se naučí nést pomoc 
evangelizace bližním a pochopí 
již ve svém věku drahocennou 
hodnotu víry“ (Maximum illud).

Svátek Zjevení Páně v letoš-
ním roce nabývá zvláštního vý-
znamu, protože na něj připadá 
160. výročí vzniku Díla svatého 
dětství, které se praktikuje v sou-
časnosti u 110 národů. Navrhu-
je dětem všech diecézí program, 
který má za základ modlitbu, 
oběť a gesta konkrétní solida-
rity: tímto způsobem se mohou 
stát evangelizátory jiných dětí.

Doba mladých misií

Drahé misijní děti, vím, s ja-
kou pečlivostí a velkodušnos-
tí se snažíte plnit tento apoš-
tolský úkol. Snažíte se mnoha 
způsoby sdílet osudy dětí, které 
jsou nuceny k práci a musí sná-
šet nouzi těch, kteří jsou chudí; 
jste solidární s úzkostmi a dra-
maty oněch dětí, které jsou za-

taženy do válek těch velkých 
a často se stávají oběťmi váleč-
ného násilí; modlete se každý 
den, aby daru víry, který vy jste 
přijali, se dostalo milionům va-
šich malých přátel, kteří dosud 
neznají Ježíše.

Jste správně přesvědčeni, 
že ten, kdo potká Ježíše a při-
jme jeho evangelium, obohatí 
se mnoha duchovními hodno-
tami: božským životem v milos-
ti, bratrskou láskou, obětavostí 
pro druhé, uděleným a přijatým 
odpuštěním, schopností přijímat 
a být přijímán, nadějí, která nás 
směruje do věčnosti, pokojem ja-
ko darem a jako úkolem.

V tuto vánoční dobu v mnoha 
místních církvích děti Dětského 
misijního díla, převlečené za mu-
drce nebo pastýře, chodí dům od 
domu, aby předávaly radostnou 
vánoční zvěst. Sympatický zvyk 
„hvězdných zpěváčků“, který za-
čal v německých zemích, se roz-
šířil k mnoha jiným národům: 
chlapci a děvčata klepou na dve-
ře, zpívají koledy, recitují modlit-
by, přinášejí rodinám různé před-
měty jako výraz solidarity. Tak 
malí evangelizují velké.

Láska, která objímá svět

Jak dobře víte, tento úkol 
evangelizace a solidarity se ne-
omezuje na několik týdnů a pou-
ze na vánoční období, ale rozši-
řuje se na celý život. To je důvod, 
proč vás povzbuzuji, abyste vel-
koryse odpovídali na četné žá-
dosti o pomoc, které přicháze-
jí z chudých zemí.

Kolik dětí v Evropě, v Ameri-
ce, v Asii, v Africe a Oceánii se 
modlí a pracuje pro tyto ideály! 
Byl vytvořen Světový fond soli-
darity, který podporují dary při-
cházející z celého světa. Z něho 
je možno financovat malé i velké 
projekty určené dětem.

Jsou to krásné příběhy o dě-
tech, které aby obdarovaly na 
dálku své malé přátele, prodáva-
jí hvězdičky nebo sbírají známky; 

aby vysvobodily jiné děti, přinu-
cené bojovat, zřekly se nákladné 
hračky nebo zábavy; aby zaplatily 
knihy katechismu nebo podpořily 
vybudování školy v misijní oblas-
ti, uložily si různé způsoby šetře-
ní. A v těchto příkladech bychom 
mohli pokračovat. Z příspěvků 
dětských misií se financuje více 
než tři tisíce projektů pro děti. Ne-
ní to opravdový zázrak Boží lásky, 
rozsáhlý a mlčenlivý, který zane-
chává na světě znamení?

Na tomto zázraku se může-
te podílet všichni, drahé misijní 
děti! A ten, kdo nemá nic, může 
obětovat dar své modlitby spolu 
s obtíží své chudoby.

Výchovná síla misií

Drazí chlapci a děvčata, mi-
sijní úkol pomáhá vám samým, 
abyste rostli ve víře, a činí z vás 
radostné Ježíšovy učedníky.

Solidarita s tím, kdo je méně 
šťastný, otevírá srdce velkým po-
třebám lidstva. V chudých a po-
třebných dětech můžete poznat 
Kristovu tvář. Tak jednali vý-
znamní misionáři, jako Fran-
tišek Xaverský, Mateo Ric ci, 
Charles de Foucauld, matka Te-
reza z Kalkaty a tolik dalších ve 
všech oblastech světa.

Ze srdce si přeji, aby vaši 
pastýři, biskupové a kněží, stej-
ně jako vaši katecheté a animáto-
ři, vaši rodiče a vyučující si vzali 
k srdci Dětské misijní dílo. Již od 
svého založení přineslo mnoho 
plodů misijního hrdinství a na-
psalo velmi krásné stránky dějin 
Církve. První čínské děti zachrá-
něné „dětskými misonáři“ se sta-
ly učiteli, katechety, lékaři a kně-
žími. Dar křtu se změnil ve světlo 
pro ně a pro jejich rodiny.

Mezi dětmi, kterým pomohly 
dary a modlitby jiných dětí, jsou 
mučedníci Paolo Tchen a první 
arcibiskup Pekingu, kardinál Ti-
en Kenhsin. Po dlouhá léta pak 
v mnoha chlapcích a dívkách 
vyklíčilo povolání k úplnému 
zasvěcení evangelizaci.

Jak nepřipomenout Terezičku 
z Lisieux, která se jako sedmiletá 
12. května 1880 zapsala do Díla 
misijního dětství a ve 14 letech se 

již rozhodla odevzdat se Ježíši za 
spásu světa? Tato duchovní plod-
nost ani dnes nevyhasla. Modle-
me se, aby stále větší počet dětí 
se dal k dispozici evangeliu nejen 
na jedno období, ale na celý život. 
Prosme proto Boha, aby se všu-
de rozšířilo dobročinné Dílo mi-
sijního dětství.

Ještě jedno Zdrávas

Potřeby dětí ve světě jsou 
tak početné a tak komplexní, že 
žádný milodar a žádné gesto so-
lidarity, jakkoliv velké, nevystačí, 
aby je vyřešilo. Je potřebná po-
moc Nejvyššího. Vy, drahé mi-
sijní děti, tím, že se zapíšete do 
Díla svatého dětství, přijímáte 
jako první úkol modlit se den-
ně jednou Zdrávas Maria. Víte 
přece, že účinnost misií spočívá 
především na modlitbě, a proto 
se obracíte k Panně Marii, Hvěz-
dě evangelizace.

Již 160 let ji vzýváte jménem 
všech dětí celého světa. Povzbu-
zuji vás, abyste vytrvaly v této 
krásné praxi s obnoveným úsi-
lím v tomto „Roku růžence“. Ti 
nejodrostlejší by se mohli poku-
sit alespoň někdy pomodlit se ce-
lý desátek růžence nebo přímo je-
den růženec. Misijní růženec je 
velmi sugestivní: jeden desátek, 
ten bílý, za starou Evropu, aby by-
la schopná znovu si osvojit evan-
gelizační sílu, která zplodila tolik 
církví; žlutý desátek za Asii, aby 
rozkvetla životem a mládím; zele-
ný desátek za Afriku, zkoušenou 
utrpením, ale schopnou k hlásá-
ní; rudý desátek za Ameriku, kte-
rá slibuje nové misijní síly; modrý 
desátek za Oceánii, která čeká na 
účinnější šíření evangelia. 

Drahé misijní děti, kéž vás 
provází Panna Maria ve vašem 
poslání! Jí svěřuji vás spolu s va-
šimi drahými a křesťanskými 
společenstvími, do kterých patří-
te. Všem vám s radostí žehnám.

Ve Vatikánu 6. ledna 2003 
na slavnost Zjevení Páně

Pozn. překl.: V překladu bylo zacho-
váno papežovo volné užití názvu Pa-
pežské misijní dílo dětí.

Papežské misijní dílo dětí 
Promluva Svatého otce k dětem misijního díla
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Tak jako jednotlivec nemů-
že svou identitu definovat, aniž 
by přihlížel ke svému životopi-
su, tak i vztah církve a státu je 
možno nadále definovat jen ve 
světle dějinně formované iden-
tity Evropy. Jakékoliv vývody 
z abstraktních teorií bez res-
pektování lidského přesvědče-
ní o víře a hodnotách v občan-
ské společnosti i v církevním 
společenství tu nic nepomo-
hou. Kolektivní pocit odporu 
vůči církvi, který vznikl v prů-
běhu sekularizace a odklonu 
od křesťanské tradice, způso-
bil nesmírné škody. Od doby, 
kdy skončil středověký typ ná-
zorové jednoty s propojením 
duchovní a státní moci, chtěly 
a chtějí určité novodobé ideolo-
gie být výrazem nezadržitelné-
ho hnutí za osvobození člově-
ka od údajné hegemonie vztahu 
k Bohu, a proto označují církev 
za instituci vzdálenou od živo-
ta, s nepřátelským postojem vů-
či vědě a nositelku beznadějné-
ho konzervatismu. Křesťanství 
bylo v rámci kritiky náboženství 
19. století označováno za údaj-
ně nebezpečnou iluzi a jako ná-
stroj mocenské nadvlády, dokud 
národní socialismus a komunis-
mus neodhalily rub bezbožectví 
jakožto nepřátelského člo-
věku.

Pozůstatky těchto ideo-
logických zjednodušení 
existují až do dnešního 
dne: s velkým propagan-
distickým rozmachem se 
pokoušejí současní ideo-
logové diskreditovat bis-
kupy a klérus jako uži-
vatele státem zaručených 
privilegií, která jsou spole-
čenským vývojem již dáv-
no překonána.

Z duchovního a hmot-
ného vývoje, ze kterého 
čerpá duchovně-dějinná 
epocha nové doby a struk-
tura moderní společnosti, 

můžeme vyvodit také zcela jiné 
závěry, které se na opak vzhle-
dem k otevřenosti vůči Bohu 
jeví jako člověku velmi naklo-
něné. Neboť Bůh jakožto Stvo-
řitel člověka nikdy není konku-
rentem lidské svobody a autono-
mie, nýbrž jejich garantem. Pro 
vztah mezi církví a státem v mo-
derní době je rozhodující pozná-
ní jejich podstatné rozdílnosti 
a současně konstruktivní spo-
lupráce na blahu a spáse člově-
ka. Stát byl založen lidmi a pro 
lidi, církev však založil pro lidi 
Bůh. Jakožto rozdílné instituce  
co do původu i podstaty setká-
vají se církev a stát ve službách 
člověku. 

Moderní světská společnost 
je při všech regionálních roz-
dílnostech určována pluralitou 
světonázorů a náboženství, při 
čemž i bezvyznání, agnosticis-
mus a dokonce nepřátelství vůči 
katolické církvi nejsou hodnoto-
vě neutrální a nepředstavují nor-
mální stav lidského duchovního 
postoje. V žádném případě ne-
lze tyto posledně jmenované po-
stoje zaměňovat s žádoucí neu-
tralitou moderního právního 
státu, jak je tomu v některých 
románských zemích, kde laicis-
mus okupuje stát a chtěl by ho 

použít jako nástroj proti církvi. 
Známé je vyloučení „nábožen-
ství jako soukromé záležitosti“, 
což diametrálně odporuje zá-
kladní záruce náboženské svo-
body. Neboť náboženská svo-
boda zahrnuje závazek státu 
vystříhat se toho, aby adminis-
trativními prostředky nutil obča-
ny, aby buďto náleželi k nějaké-
mu náboženskému společenství, 
nebo se ho vystříhali. Nejhlub-
ší smysl základního práva na 
určité náboženské přesvědčení 
zaručuje totiž, že občan, který 
se svou vírou a svědomím při-
pojí k určité církvi, má právo 
spolupůsobit s tímto společen-
stvím na veřejnosti, ovlivňovat 
diskusi o mravních základech 
a cílech společnosti a spolupů-
sobit na výstavbě spravedlivého 
společenského řádu.

Konkrétně to znamená, že 
katolická církev má nejen prá-
vo slavit své bohoslužby i mi-
mo chrámové prostory a být 
přítomna zjevnými křesťanský-
mi symboly v našich městech 
a v krajině. Ona se cítí povolá-
na a zavázána svým božským 
Zakladatelem také nabízet jak 
v charitativní oblasti služby li-
dem různé víry, tak také dávat 
směr ke kulturní a hospodářské 

orientaci života. Církev pouka-
zuje na neporušitelnost pravdy, 
které se musí podřídit každý 
stvořený intelekt. Zdůrazňuje 
nemanipulovatelnost etických 
principů, které vycházejí z du-
chovně-tělesné a společenské 
přirozenosti člověka. Se vše-
mi občany se i křesťané hlásí 
k ústavě státu a k neporušitel-
nosti lidských práv, které tvo-
ří základ veškeré státoprávnos-
ti a demokracie. Soužití lidí růz-
ných světových názorů v jedné 
společnosti není možné usku-
tečnit tím, že budeme rezigno-
vat na otázku pravdy. Spíše jde 
o to, vést lidi k pravdě a svobo-
dě, které před námi stojí jako 

hlas našeho svědomí a po-
slední instance. Moderní 
ústavní demokracie ne-
spočívá vůbec na rozhod-
nutích většiny, nýbrž na 
tom, že přiznává každé-
mu člověku právo na ži-
vot a na svobodu, že ni-
kdo nesmí druhému při-
kazovat nebo zakazovat, 
co mu podle jeho lidské 
přirozenosti náleží. Tato 
základní práva jsou všeo-
becně platná proto, pro-
tože se bezprostředně je-
ví jako jasné lidskému ro-
zumu a jejich popření by 
bylo v rozporu se samot-
ným rozumem. 

Církev se nedá zatlačit do kouta
O vztahu mezi církví a státem – proslov biskupa Gerharda Ludwiga 

Müllera po složení přísahy věrnosti 

Profesor Dr. Gerhard Ludwig 
Müler byl před svým biskupským 
jmenováním profesorem dog-
matiky na katolické teologické 
fa kultě mnichovké univerzity 

Kresba zachycuje mariánský sloup v Mnichově 7. 11. 1638
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Státní jednání v exekutivě, 
legislativě a judikatuře se proto 
musí orientovat podle přiznání 
k přirozenému zákonu nebo ji-
nak řečeno podle dogmatu, čili 
základního zákona rozumné lid-
ské přirozenosti. Na této úrov-
ni působí stát a církev společně. 
Stát přijímá rozhodnutí ve vládě 
a ve správě a ve stanovení pozi-
tivních zákonů na základě au-
tonomie pozemské skutečnos-
ti, aniž by upřednostňoval něja-
ký světový názor nebo se dával 
jím řídit. Církev jako božská in-
stituce chápe sebe samu podle 
vyjádření 2. vatikánského konci-
lu „jako znamení a nástroj vnitř-
ního spojení s Bohem a jednoty 
celého lidstva“ (Lumen gentium 
čl. 1 ad 1). Na základě logiky zje-
vené víry musí vzhledem ke své-
mu životu, své nauce a svátostné 
podstatě odmítnout každý zásah 
ze strany státu nebo společen-
ských skupin jako neslučitelný 
se zakladatelskou Boží vůlí.

Jestliže církev podle svého 
sebepojetí působí uvnitř kul-
tury a politiky, jestliže je pří-
tomna na veřejnosti, např. vý-
ukou náboženství na státních 
školách nebo teologických fa-
kultách v rámci univerzit, pak 
je to v moderních pluralistic-
kých společnostech a v kontex-
tu moderního právního státu 
věcně oprávněné. Neboť církev 
není žádný soukromý spolek, 
který je kompetentní jen vů-
či svým členům, nýbrž, jak ře-
kl Dietrich Bohhoeffer za dik-
tatury národního socialismu, 
který chtěl kromě porušování 
jiných základních práv i církev 
vyhostit z veřejnosti, církev tu 
není jen pro sebe, ale i pro dru-
hé, jako byl člověkem pro dru-
hé i její božský zakladatel Kris-
tus. Protože stát je odkázán na 
aktivitu a angažovanost svých 
občanů, nemůže se zříct du-
chovní, morální, mravně ori-
entující a duševní práce círk-
ve na své výstavbě. Jestliže cír-
kevní zařízení v oblasti výchovy 
a vědy, péče o nemocné a staré 
občany jsou podporována také 
prostředky z daní, nejedná se 

v tomto případě o podporu 
soukromých zájmů veřejnými 
prostředky. Stát tak činí ve své 
vlastní odpovědnosti za veške-
ré obyvatelstvo, přičemž velká 
část těch, kteří platí daně, jsou 
křesťanští věřící. Jestliže stát 
financuje z velké části církevní 
školku, není možno s tím pro-
dávat ducha, který v této škol-
ce vládne a který vede děti k je-
jich rozvoji. Teologická fakulta 
na veřejné univerzitě není ně-
jakým privilegiem, které už se 

pro naši dobu nehodí, nýbrž je-
jí existence je oprávněná tím, 
že univerzita je prostorem pro 
všechny vědy a všechny vědec-
ké hodnoty a představuje tedy 
platformu pro soutěž o pravdu, 
bez níž pluralistická společnost 
nemá žádnou budoucnost.

Je krásným znamením, že 
dnešní přísaha připadla na svá-
tek sv. Alberta Velikého, význam-
né postavy na řezenském biskup-
ském stolci. Jako nikdo jiný staví 
se tento Doctor universalis spo-

lu se svým žákem sv. Tomášem 
Akvinským za univerzalitu lid-
ského poznání a za syntézu fi-
des et ratio – spojení víry a ro-
zumu. Když jsem nyní slíbil ja-
ko budoucí biskup v Řezně před 
Bohem na svatá evangelia Ně-
mecku a Bavorsku věrnost, uči-
nil jsem tak z hluboce prožitých 
teologických a ústavně právních 
důvodů. Obsahově je pro katolic-
kého biskupa ryzí samozřejmos-
tí, že ctí ústavně zvolenou vládu 
a dbá, aby ji ctil jeho klérus, a že 
mu leží na srdci pozitivní vývoj 
společnosti na základě dogmatu 
o rozumné přirozenosti člověka, 
které určuje podstatu moderní-
ho demokratického státu. Z for-
málního hlediska není tento akt 
pozůstatkem z překonaného 
vztahu církev – stát, nýbrž spíše 
signálem pro budoucnost.

Církev se neloučí s dějinami 
a nedá se zatlačit do kouta, kam 
by ji někteří lidé rádi vykázali.

Tak jako v minulých dvou ti-
síciletích bude církev i v 21. sto-
letí hlásat lidem radostnou zvěst 
Ježíše Krista, pro jejíž hlásání 
byla založena. Tímto způsobem 
přispívá k duchovnímu, kultur-
nímu, mravnímu a intelektuál-
nímu rozvoji lidstva v míře, na 
jakou stát a společnost nemůže 
rezignovat. Odpovědnost vlády 
a parlamentu nachází svůj výraz 
právě v tom, že stát tuto nabíd-
ku rád přijímá a podporuje svý-
mi prostředky společenské ini-
ciativy církve. Tak jsou církev 
a stát ve své podstatě a poslá-
ní rozdílné, ale spojuje je sta-
rost o blaho a spásu lidí dneš-
ka i zítřka.

Během mého 19letého půso-
bení jako profesora teologie na 
univerzitě Ludvíka Maximiliá-
na vedla moje cesta často kolem 
mariánského sloupu, středu ka-
tolického Bavorska. Chtěl bych 
zakončit slovy nápisu na tomto 
sloupu a tím prosbou o přímluvu 
Ochránkyně Bavorska za všech-
ny občany země a společenství 
věřících: „Panno Maria, zacho-
vej svým Bavorům stát a pána, 
řád, zemi a víru!“

Překlad -lš-

Jeden zbožný muslim si 
stěžoval, že někteří mladí lidé 
pokládají svoji modlitební šňů-
ru za talisman. Zavěšují si ji ja-
ko amulet pro štěstí na zpět-
né zrcátko v autech, necháva-
jí ho proklouznout mezi prsty, 
ale nikoliv k 99násobné chvále 
Alláha, nýbrž „jen tak“.

Nemá naše do-
ba a kultura už smy-
sl pro modlitbu, při 
které se opakují stej-
ná slova? Je dnes ryt-
mus něčím, co lidé 
prožívají spíše na 
disko než v nábo-
ženském prostředí? 
Je možné s dobrým 
svědomím srovnat 
modlitební šňůru s růžencem 
a mnoha podobnými modlit-
bami v jiných náboženstvích. 
Jejich společným znakem je: 
stále se opakují stejná slova při 
použití modlitební pomůcky. 
Rytmická modlitba se dotýká 
vnitřního světa modlících se, 
ovlivňuje je a spojuje navzá-
jem. Jak obdivuhodně je prá-
vě růženec vhodný k společné 
pobožnosti. Jak chudí bychom 
byli, kdybychom neměli spo-
lečné bohoslužby s žalmy, stří-
davými zpěvy a litaniemi.

Žalmy jsou velkolepé pra-
staré modlitby našich židov-
ských prapředků ve víře. V ryt-
mu slabik a slov je obsažen ži-
vot a utrpení, radost a důvěra 
člověka. Stejné a často opako-
vané výrazy oživují tok mod-
litby, doprovázejí nás při pou-
tích, pomáhají, aby se k Bohu 

obrátil „celý člověk“ s tělem 
i duší. Střídavé zpěvy přechá-
zejí sem a tam a zapojují jed-
notlivce do společenství, vy-
volávají v nich aliteraci víry, 
v opakování se vytváří a pro-
hlubuje dobrý návyk. V lita-
niích se rozvíjí to, co je ob-
sahem tohoto slova: modlitba 

se stává naléhavou, 
je prosbou i plnos-
tí chvály.

Modlitbu v ryt-
mu znají všechna 
náboženství. Dnes 
je znovu objevová-
na jako žebřík, kte-
rý vede k tajemství 
a k Bohu.

Spolu se zbož-
ným muslimem si i my, křes-
ťané katolické tradice, může-
me postesknout, že modlitba 
růžence byla v poslední době 
stále více opomíjena a méně 
známá. Snad si moderní li-
dé neuvědomují, že tato for-
ma modlitby není něco „pri-
mitivního“, že to není překo-
naná věc, která už nemá lidem 
co říct. Modlitba v rytmu slov 
je formou modlitby přiměřené 
životu a bytosti člověka, které-
mu přináší klid a vytváří spole-
čenství, je to forma, která pře-
kračuje hranice vyznání a ná-
boženství.

Taková modlitba, která sa-
há až k samým kořenům člo-
věka, nese ho také vstříc k bu-
doucnosti. 

 
Podle Zeichen 10/96

překlad -lš-

Modlit se v rytmu slov
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Protože Církev používá jen předměty po-
svěcené, světí i tyto svíce. Věřící si je pak od-
nášejí domů. Rozsvěcují se v čase ohrožení, 
jakým jsou i bouře, a při jejich světle se mod-
lí za odvrácení zlého (odtud název „hromni-
ce“). Tato svíce se rozsvěcuje také ve chvíli, 
kdy věřící odchází z tohoto světa, aby v něm 
probouzela touhu po věčném Světle a svíti-
la mu na tuto cestu…

Kolika věřícím je dnes světlo této posvě-
cené svíce dopřáno?  

Svátek Uvedení Páně do chrámu má 
dnes pro nás obzvláště aktuální poselství. 
Před dvěma tisíciletími v jeruzalémském 
chrámě ta, která je ze všech tvorů nejčist-
ší, se podrobila očišťování, a Ten, který je 
Nejsvětější, se podrobil zasvěcení. Bez ná-
mitek se podrobili Zákonu. Taková podříze-
nost pro podřízenost je nám dnes spíše cizí, 
ačkoliv je podstatou náboženského vztahu, 
tedy vztahu mezi člověkem a Bohem. Zvyk-
li jsme si podřizovat se jen v tom, co se nám 
samým jeví jako logické a přijatelné. Někdy 
stačí, abychom za nelogické nebo zastaralé 
či překonané prohlásili to, co se nám jeví pro-
stě nepohodlné. Tuto svou „dovednost“ dife-
rencovat, co je přijatelné a co ne, pokládáme 
dokonce za znamení své duchovní vyspělos-
ti. Ti „zaostalí“ rozlišovat neumí, a proto se-
trvávají u „zastaralého“.  

Posuny hranic kritérií víry a mravů spí-
še než znamením vyspělosti jsou znamením 
úpadku. Kde je pak nějaká bezpečná hrani-
ce, kterou bychom si už při tomto diferenco-
vání neměli dovolit překročit? Známe-li ně-
jakou, není i ona výplodem našeho rozhod-
nutí? Platí-li dnes, bude platit i zítra, nebo 
se v rámci „tolerance“ posune opět o kus 
dál? Kam až?      

Stačí se trochu lépe ohlédnut a zjis-
tíme, že tyto „posuny“ už před námi vy-
konali druzí a došli postupně až tak da-
leko, že se pro ně stal kříž znamením, 
kterému odpírají. Nejdříve se obsah 
jejich znalostí a náboženských úkonů 
vnitřně vyprázdnil, pak se jim jevil jako 
formální, pak nepohodlný, pak zbyteč-
ný, nakonec přímo odporný. V hloubi 
duše však zůstalo povědomí, že přece 
jen existuje jiná Autorita, a cokoliv to-
to  nepříjemné povědomí probouzí, ne-
radi vidí a snaží se všemožně potlačit a od-
stranit z dohledu i z doslechu. Je jich dnes 
v kdysi křesťanském světě už tolik, že chtě-
jí ovládat všechny a všechno. Dialog s nimi 
je stále obtížnější. 

Máme na tom svůj podíl. Někdy si mys-
líme, že reformujeme, a ve skutečnosti de-
formujeme. Naši předkové neznali internet, 
ale nebyli proto méně moudří. Pravá moud-
rost je: více než spoléhat na svůj rozum dů-
věřovat nejmoudřejšímu, nejspravedlivější-
mu a nejdobrotivějšímu Tvůrci, který velmi 
dobře ví, co je nám ku prospěchu. Především 
u něho hledat odpovědi na to, co je pravda, 
co se sluší, co je správné, dobré a prospěš-
né. U Boha může být navýsost smysluplné 
i to, co se člověku jeví jako zcela absurdní. 
Třeba pozvolna umírat v tom nejlepším vě-
ku. Úplný smysl i toho pro nás absurdního 
pochopíme teprve tehdy, až Jej uvidíme tváří 
v tvář. Zatím se ovšem na Něho můžeme pl-
ně spolehnout. Potřebujeme k tomu pokor-
ně se podřídit a přijmout jeho vzácné nad-
přirozené dary: víru, naději a lásku.

-red-

(1)  M. Schaller: Římský misál

EDITORIAL – pokračování ze str. 2

V nově publikovaném dokumentu se 
prezident Spojených států G. W. Bush za-
sadil za důstojnost lidského života a doku-
mentuje, že jeho kabinet pracuje pro důstoj-
nost lidského života. Z toho důvodu vyhlásil 
19. leden oficiálně za „Národní den svatos-
ti života“. Prezident vyzval všechny Ameri-
čany, aby si uvědomili povinnost respekto-
vat život a důstojnost člověka. „Když spolu-
pracujeme se slabými, chráníme nechtěné 
a postižené, vytváříme kulturu naděje a lep-
ší budoucnost pro všechny,“ soudí prezi-
dent. Vyzval občany,  aby „tento den uctili  
vhodnými obřady ve svých domech a kultur-
ních střediscích, abychom se opět věnova-
li službě soucitu a znovu posílili naši anga-

žovanost  pro úctu k životu a za důstojnost 
každého člověka.“ Bush dále zdůraznil, že 
jeho vládě jde o to, podporovat „soucitem 
vedené alternativy k potratu“. K nim patří 
v každém případě domy pro ženy a matky 
s dětmi, propagace pohlavní zdrženlivosti 
a usnadnění adopce. „Každé dítě je prio-
ritou a požehnáním a já věřím, že všichni 
mají být vítáni v životě a chráněni záko-
nem,“ říká dokument, který s velkým nad-
šením přivítala hnutí pro život a proti euta-
názii. Darla St. Martinová, ředitelka „Natio-
nal Right to Live“ se domnívá, že výpovědi 
prezidenta dokonale odrážejí celou filozo-
fii ochrany života. 

            Kath-net 16. 1. 2003

BEATIFIKAČNÍ PROCES 
P. IGNÁCE STUCHLÉHO 

SLIBNĚ POKRAČUJE
Kongregace pro svatořečení v Římě pod 

č. prot. 1925-3/01 oznámila v těchto dnech 
olomouckému arcibiskupství, že „na svém 
řádném zasedání dne 29. listopadu 2002 
tato Kongregace projednala otázku, zda se 
konstatuje platnost diecézního šetření, za-
vedeného v Církevní kurii olomoucké o ži-
votě, ctnostech a pověsti svatosti služební-
ka Božího Ignáce Stuchlého, řeholního kně-
ze Společnosti sv. Františka Saleského: zda 
byli řádně a správně vyslechnuti svědkové 
a zda byla shromážděna veškerá předepsa-
ná dokumentace vzhledem k předloženému 
případu a vyžadovanému cíli.“ 

Tato Kongregace s přihlédnutím k úřed-
ně vypracovanému posudku po zralé úva-
ze se vyjádřila kladně, t. j. že se konstatuje 
„platnost tohoto diecézního šetření vzhle-
dem k předloženému případu a vyžadované-
mu cíli, sanováním toho všeho, co má být 
podle práva sanováno, nehledě na jakéko-
liv protiklady.“ Podepsán je Josef kard. Sa-
raiva Martins jako prefekt a arcib. Eduard 
Nowak jako sekretář.

Tuto potěšující zprávu nám sdělil bis-
kupský vikář pro záležitosti svatořečení 
prof. Mons. Dr. Jaroslav Němec na slav-
nosti v salesiánském ústavu ve Fryštáku 
v sobotu 18. ledna. 

Salesiáni a jejich žáci (mezi nimi mnoho 
bývalých žáků samého P. Ignáce Stuchlého) 
vzpomínali 50. výročí smrti P. Stuchlého, 
který zemřel 17. 1. 1953 v nedalekém Luko-
vě, kde o něj pečovaly řeholní sestry.

Vrcholem slavnosti byla slavná Eucha-
ristie; mši sv. celebroval olomoucký arcibis-
kup Mons. Jan Graubner spolu s více než 
50 kněžími. Po mši sv. šli účastníci průvo-
dem na hřbitov k pobožnosti u hrobu služ. 
Božího P. Ignáce Stuchlého. (Na snímku na-
hoře zprava Mons. Němec, provinciál salesiá-
nů P. Jan Komárek, o. arcibiskup.)

-jv-

PREZIDENT BUSH USTANOVIL 
„NÁRODNÍ DEN SVATOSTI ŽIVOTA“
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V naší zemi existuje spousta 
politických stran, hnutí, spolků, 
organizací, nadací, bratrstev a ji-
ných společenství. Naše společ-
nost se také stává velmi citlivou 
zvláště na ochranu různých trpí-
cích, strádajících a menšin. 

V apoštolském listu Sv. ot-
ce Jana Pavla II. Růženec Pan-
ny Marie vyzývá papež k mod-
litbě za mír a rodiny – obojí je 
v současném světě v největším 
ohrožení a přitom jedno i dru-
hé je tak důležité pro život člo-
věka.

V listu našich biskupů „Pokoj 
a dobro“ k sociálním otázkám ze 
září 2000 se v článku 51 uvádí: 
„Společnost má vytvářet podmín-
ky pro stabilitu rodiny,... vždyť pro 
systém sociální výchovy se ukazu-
je být jako optimální počet čtyř 
až pěti dětí v rodině.“ V součas-
né době jsou však u nás rodiny 
s více dětmi tou nejvíce opomí-
jenou, sociálně nejpostiženější 
skupinou obyvatel.

Evropa i náš národ vymí-
rá – to je skutečnost, na které 
máme i my křesťané svůj podíl. 
Při uzavírání manželství s úsmě-
vem a určitou opravdovostí od-
povídáme „Ano“ na otázku „Při-
jmete děti od Pána Boha ochotně 
a budete je vychovávat podle Boží-
ho zákona?“ Manželé, kteří ten-
to slib důsledně naplňují, se se-
tkávají s nečekanými problémy, 
minimálním pochopením, často 
se skrývaným nebo otevřeným 
posměchem. 

Pomoci rodinám s více dět-
mi po materiální stránce je dob-
ré – ale je to všechno? Podle na-
šich zkušeností je také potřeba 
pomáhat jim po morální a du-
chovní stránce, aby si nepřipa-
daly jako „nenormální“. Aby se 

vzájemně povzbuzovaly na ces-
tě života, v které chtějí žít po dle 
učení církve, chápat úžasné po-
žehnání Boží v každém dítěti, 
které jim Pán Bůh svěřuje. 

V těchto rodinách je úžasný 
poklad, který ony samy nedo-
kážou objevit, protože až příliš 
naslouchají posměškům okolí, 
které po většině praktikuje kul-
turu smrti; jsou často osamoce-
ny, mají velké problémy, zvláš-
tě s výchovou dětí, potřebují po-
moc a povzbuzení. 

K tomu by mohlo poslou-
žit jejich vzájemné setkávání 
a sdělování. Proto se obracíme 
na Vás čtenáře, abyste dali ná-
sledující návrh k nahlédnutí ro-
dinám s více dětmi nebo nám 
zaslali jejich adresu.

V některých evropských ze-
mích právě toto existuje ve formě 
„Hnutí početných rodin“. V roce 
2002 měly tyto rodiny své evrop-
ské setkání ve Španělsku.

Náš návrh na založení hnutí 
(naznačený v několika bodech) je 
výzvou k diskusi. Za všechny při-
pomínky, návrhy a podněty bude-
me velmi vděčni.

Členy hnutí se mohou stát 
rodiny s minimálním počtem 
pěti dětí.

Lidé, kteří tento požadavek 
nemohou splnit, ale souhlasí 

s myšlenkami hnutí, se mohou 
stát jeho příznivci.

Alespoň jednou za rok se 
členové a příznivci hnutí se-
tkají na tzv. „Dni početných ro-
din“. Hlavní náplní dne by by-
lo slavení mše sv. s dalším pro-
gramem. 

Alespoň třikrát až čtyřikrát 
do roka vydat časopis hnutí. Na 
jeho stránkách by měly počet-
né rodiny a jejich příznivci na-
jít odpovědi ze strany odborní-
ků a duchovních na jejich všed-
ní i méně všední problémy. Jeho 
součástí by bylo vzájemné pře-
dávání vědomostí a zkušeností 
členů a příznivců hnutí.

Celé toto dílo vkládáme do 
rukou sv. Josefa, hlavy sv. Ro-
diny nazaretské, Panny Marie, 
Královny rodin, naší rodačky 
svaté Zdislavy, patronky ro-
din, a sv. Cyrila a sv. Metodě-
je, kteří sami pocházeli z po-
četné rodiny.

Na Vaši spolupráci na tom-
to díle se těší P. Jan Peňáz, jáh-
ni Petr Šplouchal a Ladislav 
Kinc.

Kontaktní adresy: P. Jan Pe-
ňáz, Náměstí 18, 594 01 Vel-
ké Meziříčí, dekanstvivm@ho-
racko.com, tel 566 522 101; 
jáhen Petr Šplouchal, Bílovic-
ká 42, 614 00 Brno – Obřany, 
splouchal@atlas.cz, t. č. 545 
227 709; jáhen Ladislav Kinc, 
592 64 Prosetín 79, kinc@bis-
kupstvi.cz, t. č. 516 463 315 ne-
bo 606 948 970.

Početné rodiny
„Církev si je vědoma, že manželství a rodina patří k nejcennějším 

statkům lidstva. Chtěla by promluvit a nabídnout svou pomoc těm, 
kdo už znají cenu manželství a rodiny a chtějí podle toho žít, těm, 
kdo v nejistotě a soužení hledají pravdu, jako i těm, kterým se ne-
spravedlivě brání, aby v životě svobodně uskutečňovali svou předsta-
vu o rodině. Církev jedny podporuje, jiné poučuje a dalším pomáhá, 
a tak nabízí své služby všem lidem, kteří se znepokojují o osud man-
želství a rodiny.“ (FC 1)

byl to člověk spravedlivý a bohabojný, očekával potěšení Izra-
ele a byl v něm Duch svatý. Od Ducha svatého mu bylo zjeve-
no, že neuzří smrt, dokud neuvidí Pánova Mesiáše.
Z vnuknutí Ducha přišel do chrámu, právě když rodiče přines-
li dítě Ježíše, aby s ním vykonali, co bylo obvyklé podle Záko-
na. Vzal si ho do náručí a takto velebil Boha: „Nyní můžeš, pa-
ne, propustit svého služebníka podle svého slova v pokoji, ne-
boť moje oči uviděly tvou spásu, kterou jsi připravil pro všechny 
národy: světlo k osvícení pohanům a k slávě tvého izraelského 
lidu.“ Jeho otec i matka byli plni údivu nad slovy, která o něm 
slyšeli. Simeon jim požehnal a jeho matce Marii prohlásil: „On 
je ustanoven k pádu a k povstání mnohých v Izraeli a jako zna-
mení, kterému se bude odporovat – i tvou vlastní duší pronikne 
meč – aby vyšlo najevo smýšlení mnoha srdcí.“
Také tam byla prorokyně Anna, dcera Fanuelova z Aserova kme-
ne. Byla značně pokročilého věku: mladá se vdala a sedm roků 
žila v manželství, potom jako vdova – bylo jí už čtyřiaosmdesát 
let. Nevycházela z chrámu a sloužila Bohu posty a modlitbami 
ve dne v noci. Přišla tam právě v tu chvíli, velebila Boha a mlu-
vila o tom dítěti všem, kdo očekávali vykoupení Jeruzaléma.
Když vykonali všechno podle Zákona Páně, vrátili se do Ga-
lileje do svého města Nazareta. Dítě rostlo a sílilo, bylo plné 
moudrosti a milost Boží byla s ním.

LITURGICKÉ ČTENÍ – pokračování ze str. 3
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Pouto mezi mírem a pravdou

Jan XXIII. chtěl odmítnout 
představy těch, kteří spatřují 
v politice pole zbavené morál-
ky a závislé pouze na kritériích 
vlastního prospěchu. Pomocí 
encykliky Pacem in terris navr-
hl papež pravdivější obraz lidské 
skutečnosti a ukázal cestu k lep-
ší budoucnosti pro všechny. Prá-
vě proto, že lidé jsou stvořeni se 
schopností přijímat mravní roz-
hodnutí, neleží žádná lidská čin-
nost mimo sféru mravních hod-
not. Politika je lidská činnost, 
proto i politika podléhá mravní-
mu soudu. To platí i pro světo-
vou politiku. Papež píše: „Stejný 
přírodní zákon, který řídí život-
ní vztahy mezi jednotlivými ob-
čany, musí také určovat vzájem-
né vztahy mezi státy“ (PiT III: 
l. c., 279). Všichni, kteří se do-
mnívají, že veřejný život světové-
ho společenství se určitým způ-
sobem vymyká z rámce mravní-
ho hodnocení, nechť se zamyslí 
nad vlivem hnutí lidských práv 
na národní i mezinárodní politi-
ku před krátkou dobou končící-
ho minulého století. Tyto vývoje, 
které nauka encykliky předjíma-
la, rozhodně odporují požadav-
ku, aby světová politika přesídli-
la do jakési „svobodné zóny“, ve 
které nemá mravní zákon žád-
nou moc. 

Snad není žádného jiného 
místa, kde by se s větší jasností 
projevovala nutnost korektního 
zacházení s politickou mocí, jako 
je dramatická situace na Blízkém 
východě a ve Svaté zemi. Den co 
den a rok co rok zhatil kumulu-
jící se efekt zostřeného vzájem-
ného odmítání a takřka nekoneč-
ného řetězu násilných činů a ak-
tů pomsty každý pokus uvést do 
pohybu vážný dialog o skutečně 
existujících problémech. Prekér-
ní charakter tohoto stavu je v dů-
sledku konfliktu zájmů mezi čle-
ny mezinárodního společenství 
ještě dramatičtější. Dokud drži-

telé odpovědných míst nebudou 
ochotni srdnatě si položit otázku 
o využívání své moci a nezačnou 
se starat o blaho svých národů, 
budeme si moci jen stěží před-
stavit, jak by mohl být skutečně 
možný pokrok směrem k míru. 
Každý den otřásá Svatou zemí 
bratrovražedný boj, který přivá-
dí do protichůdných pozic sí-
ly, jež pracují na bezprostřední 
budoucnosti Blízkého východu. 
Bratrovražedná válka vysouvá 
do popředí potřebu lidí, kteří 
jsou přesvědčeni o nezbytnosti 
usilovat o politiku založenou na 
respektování důstojnosti a práv 
lidské osoby. Taková politika je 
pro všechny nesrovnatelně vý-
hodnější než pokračování v pře-
trvávající konfliktní situaci. Z té-
to pravdy je třeba vycházet. Je 
to daleko více osvobozující než 
každá forma propagandy, zvláš-
tě pokud by taková propaganda 
měla sloužit k zamlžování nepři-
znaných záměrů. 

Předpoklady pro trvalý mír

Mezi úsilím o mír a respek-
továním pravdy existuje neoddě-
litelné pouto. Čestnost při po-
dávání zpráv, spravedlnost při 
vznášení nároků, transparence 
demokratických postupů dáva-
jí občanům onen pocit bezpeč-

nosti, onu ochotu řešit spory mí-
rovými prostředky a onu ochotu 
k férové a konstruktivní dohodě, 
což vytváří skutečné předpokla-
dy pro trvalý mír. Setkávání po-
litiků na národní a mezinárod-
ní úrovni slouží věci míru jen 
tehdy, když se respektuje spo-
lečné převzetí odpovědnosti na 
obou stranách. Jinak hrozí, že 

tato setkání budou irelevantní 
a neužitečná. V důsledku toho 
jsou lidé v pokušení stále méně 
věřit v užitečnost dialogu a mís-
to toho stavět na násilí jako ces-
tě k řešení rozporů. Negativní 
účinky, jaké mají převzaté, ale 
pak nedodržované závazky v mí-
rovém procesu, musí vést před-
stavitele států a vlád k tomu, aby 
zvažovali každé své rozhodnu-
tí s nejvyšším vědomím odpo-
vědnosti. 

Pacta sunt servanda, zní sta-
rověké přísloví. Jestliže je třeba 
dodržovat všechny přijaté závaz-
ky, je třeba s obzvláštní starost-
livostí hodnotit naplňování zá-
vazků vůči chudým. Protože vůči 
nim by bylo neplnění slibů, které 
jsou pro ně životně důležité, ob-
zvláště frustrující. Z tohoto po-
hledu představují odkládaná pl-
nění závazků vůči rozvojovým 
zemím vážný morální problém 
a staví nespravedlnost ve světě 
existujících nerovností ještě ví-
ce na světlo. Utrpení způsobené 
chudobou zažívá při ztrátě důvě-
ry dramatické vystupňování. Po-
sledním důsledkem je ztráta veš-
keré naděje. Existující důvěra je 
v mezinárodních vztazích sociál-
ní kapitál základní hodnoty. 

Kultura míru

Když důkladně zvážíme 
všechny tyto věci, poznáme, že 
mír je méně otázkou struktur 
jako spíše osob. Mírové struk-
tury a mírové procesy právní-
ho, politického a hospodářské-
ho charakteru jsou jistě nutné 
a na štěstí často existují. Jsou 
však pouze plodem moudros-
ti a zkušenosti, která je nashro-
mážděna v průběhu dějin pro-
střednictvím nespočetných gest 
míru, která učinili lidé schopní 
důvěřovat, kteří se nedali odra-
dit. Mírová gesta vyrůstají ze ži-
vota lidí, kteří chovají ve svém 
srdci trvalé postoje k míru. Jsou 
dílem rozumu a srdce strůjců po-
koje (Mt 5,9). Mírová gesta jsou 

možná, když lidé dokážou plně 
ocenit společenský rozměr živo-
ta, takže chápou význam důsled-
ků, jaké mají určité události pro 
jejich společenství a pro svět vů-
bec. Mírová gesta vytvářejí tra-
dici a kulturu míru.

Náboženství obsahuje v sobě 
životně důležitou roli při podně-
cování mírových gest a při sta-
novení předpokladů pro mír. Tu-
to roli může naplňovat tím účin-
něji, čím rozhodněji se soustředí 
na to, co je mu vlastní: otevře-
nost pro Boha, pro nauku o vše-
obecném bratrství a podporu 
kultury solidarity. „Den mod-
liteb za mír“, která jsem uspo-
řádal v Assisi 24. ledna 2002 
za účasti zástupců mnoha ná-
boženství, měl jistě tento smy-
sl. Chtěl vyjádřit přání vycho-
vávat k míru šířením spirituali-
ty a kultury míru.

Dědictví Pacem in terris

Blahoslavený Jan XXIII. byl 
někým, kdo nemá strach z bu-
doucnosti. V tomto optimistic-
kém postoji mu pomáhala ona 
přesvědčující důvěra v Boha 
a v člověka, kterou čerpal z kli-
matu hluboké víry, ve kterém 
vyrostl. Posilován touto ode-
vzdaností do Prozřetelnosti, 
a to i v kontextu zřejmého trva-
lého konfliktu, neváhal předsta-
vovat politickým vůdcům své do-
by nový pohled na svět. To je dě-
dictví, které nám zanechal. Když 
se na něj díváme v tento Světový 
den míru 2003, jsme vyzváni za-
sazovat se o stejné postoje, které 
on zastával: o důvěru v milosrd-
ného a soucitného Boha, který 
nás volá k bratrství; důvěru v li-
di dnešní doby a každé jiné doby 
jakožto Boží obraz, který byl stej-
ným způsobem vtisknut do duše 
všech. Když vycházíme z těchto 
postojů, můžeme doufat, že vy-
budujeme na zemi svět míru.

Na počátku nového roku dě-
jin lidstva stoupá spontánně 
z hloubi mého srdce toto přá-
ní: Kéž bych mohl v srdcích 
všech probudit nadšení z ob-
noveného souhlasu se vzneše-
ným posláním, které encykli-

Pacem in terris: trvalý úkol
Poselství Jana Pavla II. k Světovému dni míru 1. ledna 2003

Dokončení z minulého čísla
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ka Pacem in terris nabídla před 
čtyřiceti lety lidem dobré vůle. 
Tento úkol, označený v encykli-
ce jako „immensus“, měl spočí-
vat v tom, „pod vedením pravdy 
a spravedlnosti, lásky a svobody 
najít v lidském soužití nové ces-
ty vzájemných vztahů.“ Papež 
pak precizoval, o jaké vztahy 
mu jde: „Vztahy jednotlivců na-
vzájem; vztahy mezi jednotlivci 
a jejich státy; vzájemné vztahy 
mezi státy; vztahy jednotlivců, 
rodin, zprostředkujících kor-
porací, států na jedné straně ke 
společenství všech lidí na straně 
druhé.“ A závěrem zdůraznil, že 
úsilí „uskutečnit pravý mír pod-
le řádu stanového Bohem před-
stavuje mimořádně významný 
úkol“ (PiT V: 1.c., 301 –302).

Čtyřicáté výročí zveřejnění 
Pacem in terris je nanejvýš ví-
tanou příležitostí znovu si vzít 
k srdci prorockou nauku Ja-
na XXIII. Církevní společen-
ství budou přemýšlet o tom, 
jak by mohla oslavit během 
roku vhodným způsobem to-
to jubileum: iniciativami, kte-
ré mohou mít zcela ekumenic-
ký a mezináboženský charakter, 
při čemž se otevřou všem, kte-
ří hluboce touží po tom, „zlo-
mit závory, které oddělují jed-
ny od druhých, upevnit pouta 
vzájemné lásky, lépe si navzá-
jem porozumět a konečně od-
pouštět všem, kteří nám ukřiv-
dili“ (tamt. 304).

Tato přání jsem provázel svý-
mi modlitbami k všemohoucímu 
Bohu, prameni všeho toho, co 
nám slouží k dobrému. On, kte-
rý volá všechny ze stavu útisku 
a konfliktů ke svobodě a k spolu-
práci pro blaho všech, kéž pomá-
há lidem ve všech úhlech světa 
budovat mír, který je založen stá-
le pevněji na čtyřech sloupech, 
na které poukázal blahoslavený 
Jan XXIII. ve své historické en-
cyklice: pravdě, spravedlnosti, 
lásce a svobodě.

Ve Vatikánu 8. prosince 2002 
o slavnosti Neposkvrněného po-
četí Panny a Matky Boží Marie

Jan Pavel II.

K ospravedlnění podávání 
Eucharistie na ruku se odvolá-
vají různé církevní instance ve 
svých písemných zdůvodněních 
na Mystagogické katecheze, které 
mají údajně pocházet od sv. Cy-
rila Jeruzalémského († 18. břez-
na 386). V instrukci Memoriale 
Domini z 29. května 1969, kte-
rou vypracoval a podepsal Bu-
nini z pověření Pavla VI. (AAS 
1969 s. 541–545), jsou dvakrát 
citovány (Cyrili Hieron. Ca-
techeses Mystagogicae, V, 21; 
PG 33, 1126). Odvolávají se 
na ně i různé biskupské poky-
ny a listy.*)

Kardinál Seper, někdejší pre-
fekt Svatého oficia, se v jednom 
rozhovoru vrátil k často citova-
né tzv. „mystagogické kateche-
zi“ sv. Cyrila Jeruzalémského. 
Učinil přitom velký otazník nad 
zde pospaným údajným způso-
bem přijímání na ruku v tehdej-
ších křesťanských obcích (SB 
10/1988, Dokumentace).

1. Pochybné autorství

„Řada vědců zastává ná-
zor, že pokyny pro takový způ-
sob přijímání na ruku pocháze-
jí od ariánského biskupa Jana 
(387–411), který byl nástupcem 
sv. Cyrila Jeruzalémského“ (Karl 
Schultes, Der Neue Tag, Altöting 
1989, s. 25).

Na starých rukopisech jsou 
také uvedeni autoři. „Codex 
Monacensis 394 připisuje mys-
tagogické katecheze biskupu Ja-
nu z Jeruzaléma, nástupci Cyri-
la. Kodexy Ottobonianus a Mo-
nacensis Cyrilovi a biskupu 
Janovi“ (Phillip Haeuser, Des 
hl. Cyrillus Katechesen, Kem-
pten 1922, s. 12).

Haeuser uvádí: „Na zákla-
dě naprosto nesporných stylis-
tických odlišností mezi 19 ka-
techezemi pro katechumeny 
a pěti mystagogickými kateche-
zemi pro novokřtěnce připisuje 
Th. Schermann v Theol. revue 
1911 s. 577 mystagogické kate-

cheze jednoznačně Janovi z Je-
ruzaléma.“

Současně v souvislosti „s opě-
tovně prozkoumanými obtížemi 
v oblasti tradice a dějin“ (Alta-
ner, Patrologie, Freiburg 1978. 
S. 312) je z filozofických důvo-
dů vyloučeno, aby byl Cyril Je-
ruzalémský autorem mystago-
gických katechezí.

„Většina badatelů zastává ná-
zor, že Jan Jeruzalémský mys-
tagogické katecheze přinejmen-
ším podstatně přepracoval, po-
kud není zcela jejich autorem. 
To tvrdí Swanans, Kretschmar, 
Stephenskon, Telfer, Bihain, Re-
noux, Camelot“ (Georg Röwe-
kamp, Mystagogische Kateche-
sen, Fontes Christiani Sv. 7, 
Freiburg 1992, s. 14).

2. Gnostické praktiky

Dokumenty, které se odvo-
lávají na pokyny údajného Cy-
rila Jeruzalémského, nezmiňu-
jí se ovšem o dalších pokynech 
tohoto textu: „Dotkni se svatým 
Tělem svých očí!“ A pak pokud 
jde o svatou Krev: „Tak dlou-
ho, dokud je vlhkost na tvých 
rtech, dotýkej se této vlhkosti 
prsty a svých očí, čela a ostat-
ních smyslů!“

„Kdy vůbec katolická církev 
učila anebo trpěla takové magic-
ké rity? Z těchto svatokrádež-
ných pokynů je zcela zřejmé, 
že tento text nemůže pocházet 
od svatého Cyrila Jeruzalémské-
ho.“ (Schultes)

„Na Západě a zvláště v pra-
vověrném Římě se takové mani-
pulace s Tělem a Krví Páně ne-
provádějí.“ (Otto Nussbaum, 
Die Handkommunion, Köln 
1969, s. 18). Kristus poručil: 
Jezte a pijte, nic víc.

Dotýkání očí mělo zřejmě 
učinit věřícího „vidoucím“, tzn. 
dát mu „poznání“, gnozi. 

3. Ariánská nauka

Mimo to bezprostředně před-
cházející 20. odstavec 5. mysta-
gogické katecheze označuje Eu-
charistii pouze za obraz Těla 
a Krve Kristovy. To není kato-
lické, nýbrž je to popření Kris-
tova Božství, které je vlastní ariá-
nům.

Cyril Jeruzalémský byl vy-
svěcen od ariánsky smýšlejícího 
metropolity Akacia z Cesareje 
v roce 348. Tento metropolita 
a většina biskupů i římský císař 
(Konstantius 337–361) nebyli 
už katolíky. Několik málo pra-
vověrných, jako Atanáš a Cyril, 
byli pronásledováni a posíláni do 
vyhnanství. „Celý okrsek zemský 
sténal a jevil se jako ariánský“ 
(sv. Jeroným). Ještě v 6. stole-
tí byli Ostrogóti, Vizigóti, Lan-
gobardi a Vandalové ariány. Je-
jich způsob přijímání nemůže 
být pro katolíky vzorem. 

 Theologisches 2/1994

*) V těchto citacích je ovšem 
proti originálu záměrně zamě-
něno postavení rukou přijímají-
cího. V originálu se říká, že má 
položit „pravou ruku na levou“, 
kdežto v citacích „levou na pra-
vou“. (Pozn. př.)

Přijímání na ruku a tzv. kate-
cheze Cyrila Jeruzalémského

Dr. Arno Eichhorn

NEPLATNÉ KŘTY
V diecézi Quebec ve farnosti Pointe-Camulet bylo v posledních de-

seti letech 295 dětí neplatně pokřtěno. Všechno začalo v roce 1991. 
Vedoucí křestního obřadu nechala rodiče, aby sami lili křestní vodu 
na hlavu dítěte, při čemž příslušné modlitby říkala ona. 5 let si to-
ho nikdo nevšiml. Teprve v roce 1996 reklamovala tuto praxi jedna 
babička. Farnost nyní nabízí rodičům opakování křtu. Teolog Dan 
Donovan však prohlásil, aby si rodiče nedělali starosti. „I když ka-
tolíci berou svátosti vážně, není to jediná cesta, která vede ke Kris-
tu,“ prohlásil teolog, který vyučuje na St. Michaels’ College na uni-
verzitě v Torontu.   Podle Kath-net
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„Ano, ale o co jde? Spadlo 
snad volské spřežení do jámy?“ 
ptá se Cassandre udiveně.

„Něco mnohem horšího, 
mnohem horšího! Teď vám to 
nemohu říct. Řekneme si to 
cestou!“

„Ano, ale…?!“
„Jde o našeho faráře, o fará-

ře Pruela.“
„O faráře Pruela?“ Udiveně 

hledí obchodník nějakou chvíli 
na mládence. Ale když vidí v je-
ho očích tak naléhavou prosbu 
a poznává hlubokou úzkost, vez-
me z věšáku sako a čepici, polo-
ží svoji širokou ruku mladíkovi 
na rameno a řekne: „Když je to 
tak, jdeme!“

Po cestě od Poitiers kráčí fa-
rář Pruel. Uctivě nese pod svým 
kabátem stříbrnou schránku, 
která skrývá Sanctissimum. Je-
ho rty se tiše pohybují v modlit-
bě. Vždy se modlí růženec, když 
je na nebezpečné cestě.

Lucerna na Joubertově mos-
tě vrhá jen matné světlo do bez-
hvězdné temnoty. Pod mostem 
šumí Clain, který teče do údolí. 
Jinak je noc nezvykle tichá. 

Aniž by se rozhlížel, vkročí 
kněz na most, který vede k před-
městí Montbernage.

„Který pro nás nesl těžký 
kříž,“ šeptají jeho rty. Tu náhle 
vyskočí ze tmy dvě postavy. Vra-
zí do kněze a tlačí ho k zábrad-
lí mostu. Pruel se brání jen sla-
bě jednou rukou, protože druhá 
svírá Tělo Páně.

„Smrt těm, kteří odmítli pří-
sahu!“ vzkřikne jeden ze zákeř-
níků. „Do řeky se sviní!“ chrop-
tí druhý.

Nepochybně by byli ti dva 
shodili faráře do řeky, kdyby 
je v posledním okamžiku ne-
chytila obrovitá pěst, která s ni-
mi zatřásla a srazila dohroma-
dy jejich hlavy. A hrozný hlas 
zvolá:

„Vy vrazi kněží a hanobi-
telé Boha! Trochu vám zchla-
dím horkou krev!“ Mocný po-
hyb, dvojí výkřik a oba „vlas-

tenci“ padají přes zábradlí do 
šumící řeky.

„Pro Boha, Cassandre, co to 
děláte?“ zvolá kněz, celý pole-
kaný, který hned poznal goliá-
še z Montbernage. „Oba se mo-
hou utopit.“

„Plevel nezahubíš!“ zašklebí 
se obchodník s kůžemi. „Podí-
vejte se, už oba lezou zase na 
břeh. Ti už jistě za vámi nebu-
dou slídit. Ha, ha!“ Pak si však 
Cassandre uvědomí, jak posvát-
nou věc kněz nese. Okamžitě je-
ho smích ztichne a on uctivě po-
kleká před Nejsvětější Svátostí.

„Pojďte, doprovodím vás,“ 
zašeptá tak tiše, jak jen to jeho 
hlučný hlas dokáže.

Mlčky pokračují nyní všich-
ni čtyři v cestě, Spasitel, kněz, 
obchodník a hoch Robert Ber-
nard. Když však vstoupil farář 
Pruel do domu matky Fernie-
rové, snaží se Robert nahmatat 
obrovu ruku, stiskne ji pevně se 
slovy: „Udělal jste to výborně, 
mistře Cassandre!“

„Ale co,“ směje se, „byla to 
pro mě zábava. Ale teď utíkej 
rychle domů. Už ať jsi v posteli. 
Ráno musíš brzy vstávat!“

„Vím, již ve čtyři hodiny!“ 
odvětí chlapec vesele. Pak utí-
ká rychle domů.

Přede dveřmi stojí paní 
Ber nardová, které všichni li-
dé v Montbernage říkají Gus-
ta. Ne, nijak ji to neuklidnilo, 

když našla Robertovo lůžko 
v ložnici prázdné a dověděla se 
od tlustého Filipa, že běží o ži-
vot a o smrt. 

„Kdes byl, chlapče?“ zeptá 
se, když jí Robert přímo padne 
do náruče. „Způsobils mi straš-
nou hrůzu.“

 „Nešlo to jinak, maminko. 
Šlo o faráře Pruela a Spasitele.“ 
A spěšně vypráví matce o pře-
padení na mostě.

Paní Bernardová hluboce 
vzdychne.

„Zůstaň vždy hodný a stateč-
ný, mé dítě!“ A vroucně udělá 
malému Božímu bojovníkovi na 
čelo křížek.

BISKUP A JAKOBÍN

V kapli irského semináře 
v Paříži již několik měsíců nesví-
tí věčné světlo. Před oltářem vi-
sí rudé prapory. Trikolory zdobí 
postavy svatých. Odporné skvr-
ny od pálenky a vína potřísnily 
podlahu. V zhanobené svatyni 
se usadili jakobíni, kteří si zde 
zřídili klubový lokál. Na oltáři, 
na mřížce i na křeslech posedá-
vají revolucionáři, pijí pálenku 
ze zlatých kalichů a rudé víno 
z ciborií, které ukradli ze sva-
tostánku.

„Pijte, bratři, pijte!“ křičí je-
den z revolučních hrdinů, pro-
tivný pihovatý chlapík s červe-
nou jakobínskou čepicí. „Pij-
te, bratři, dnes je svatba. Vikář 
Aubert z markétského kostela 
v Saint Antoine si vzal ženuš-

ku. Byla to prima svatba, říkám 
vám, prima svatba! S věncem 
a závojem seděla nevěsta na ol-
táři a vikář v dlouhém taláru. To 
byste museli vidět, jak byli zbož-
ní lidé ze Saint Antoine rudí od 
vzteku. Byla to ďábelská svatba. 
A to pití je dobré. Ať žije Aubert 
a jeho žena paní vikářová! Cha, 
cha cha!“

Hřmotný souhlas naplnil 
znesvěcený prostor. Jeden mla-
dý člověk, který uprostřed pija-
tyky zůstal poměrně střízlivý, 
vstane a zvolá:

„Vikář měl udělat něco jiné-
ho než se oženit. Připravil tak 
kněze s přísahou u lidí o po-
slední zbytek vážnosti! Přiroze-
ně, že teď budou lítat za těmi, 
kteří odmítli!“

„Však oni přestanou!“ chrop-
tí jiný. „Pošleme je všechny pod 
gilotinu. To je slavný nožík! Čis-
tý nožík. Nebo je napakujeme 
do lodi a utopíme v moři. Pak 
se utopí jak krysy!“

„Nejdříve bys je musel mít, 
řezníku Legendre,“ posmívá se 
mu mladík. „Však my je najde-
me!“ odpoví Legendre s divo-
kou zlostí. „A pak je zašlápne-
me jak housenky a jinou žoužel. 
Zlikvidujeme je!“

Kdesi začíná další pokři-
kovat: 

„Ça ira, ça ira, ça ira! Le 
prêtres à la lanterne! Správně, 
správně, kněze na lucernu!“ 
A celý sbor zahučí: „Kněze na 
lucernu!“

„Georges Beaujean má prav-
du!“ začne mluvit další. „Nejdří-
ve bychom je museli mít. Ti bez 
přísahy se všude poschovávali 
jak potkani v dírách. Já nevím, 
ale již několik dní se tu potlou-
ká nějaký starší muž, který vy-
padá podezřele svatý. Je prý na 
návštěvě u domovníka. Jen jest-
li za ním netrčí černokabátník 
bez přísahy!“

„Běž a podívej se na něho,“ 
navrhne Legendre s úšklebkem, 
„a je-li tomu tak, pak tu veš zlik-
viduji!“

(Pokračování)

Vilém Hünermann 

Bašta Pána Boha (4) 

VĚŘTE, NEVĚŘTE
Znamení kříže – trestný čin? Připravovaný zákon proti sek-

tám ve Skotsku bude možno aplikovat tak, že pokud fotbalista 
udělá na hřišti veřejně znamení kříže, dopustí se trestného či-
nu a může se ocitnout ve vězení. (!)

TURECKO
Aby získalo Turecko přijetí do EU, prohlašuje se za laicizo-

vaný stát (neváže se na náboženství). Ačkoli i jeho ústava za-
ručuje náboženskou svobodu, skutečná praxe je jiná. V misii 
v Iskenderumu na hranici se Sýrií pokřtil P. Roberto 26letého 
muže, který naléhavě žádal o křest a byl k němu řádně připra-
ven. Tento mladý muž však udal misionáře tureckým úřadům. 
Ty kapucínovi odňaly pas a uvalily na něho vyšetřovací vazbu. 

Podle Kath-net
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Duchovní cvičení na Hoře Matky Boží – Králí-
ky: 17. 3. – 21. 3. 2003 pro ženy, muže a manželské pá-
ry, přednáší P. Josef Groz CSsR, cena 950 Kč ● 1. 5. – 
4. 5. 2003 pro mládež od 16ti let (Růžencový rok), před-
náší P. Jiří Šindelář, cena 780 Kč ● Písemné objednávky 
přijímáme na adrese: Josef Hudec, Poutní dům, 561 69 
Králíky, tel: 465 631 178, 465 631 097, 465 631 099. Dále 
nabízíme rekreační pobyty, pobyty pro školy v přírodě.

Stydíme se za víru?
Vždy jsem pokládal Petrovo zapření Krista za něco 

velmi zbabělého a těžko odpustitelného. Na druhé stra-
ně jsem chápal Petrův strach o vlastní život v atmosféře 
nenávisti a zjitřených vášní. Často si na sv. Petra vzpo-
menu, když cítím obavu některých dnešních věřících, tře-
ba i významných osobností politického nebo kulturního 
života, veřejně se přihlásit ke křesťanství. Vím totiž o li-
dech, kteří třeba vedle mne stojí v kostele, ale na přímou 
otázku krčí rameny, že je to soukromá věc, nebo se od-
povědi raději vyhnou. Nevím, jaké to má všechny důvo-
dy, ale napadají mne tři: buďto se bojí jako Petr, za svou 
víru se stydí anebo si na křesťany pouze hrají.

Je-li v tom strach, pak je možná dobře, že takoví lidé 
veřejně jako křesťané nevystupují. Nejsou sice ohroženi na 
životě ani na existenci, ale nestatečnost není dobrou vizit-
kou křesťana. Stydí-li se, že věří v něco, čemu se ostatní 
smějí jako bláznovství, pak také nejsou nejlepšími učední-
ky svého Mistra. To může být i případ tzv. praktikujícího 
katolíka, který se ostýchá přiznat k víře ve Zmrtvýchvstá-
ní nebo v osobní přítomnost Krista v Eucharistii. A po-
kud si někdo myslí, že křesťanství je sice zajímavé, ale 
přehnaně bigotní a potřebovalo by zreformovat, potom je 
lepší si na křesťana nehrát. Být křesťanem totiž znamená 
nejen věřit v celé a nezkreslené učení Církve, ale  plně re-
spektovat i její tradice a za obojím pevně stát.     

A ještě něco: být křesťanem také znamená mít lásku 
a říkat pravdu. Mít odvahu vystoupit proti zlu s malým 
i velkým „z“. Proti zabíjení nenarozených i proti rozdě-
lování Církve. Nemám-li ji, pak je lépe se ke Kristu ne-
hlásit, protože bych nedělal čest ani Jemu ani své Círk-
vi. A přitom kolik užitku (a dobré reklamy) bychom mě-
li, kdybychom byli Krista hodni a přiznávali se k Němu 
– s pokorou a samozřejmostí, jak to vždycky dělali a stá-
le dělají lidé čistého srdce!

Jiří Karas, poslanec

Děvčata, srdečně vás zveme na setkání „V jednom 
společenství“ s našimi mladými sestrami, které se ko-
ná v Klokotech ve dnech 7.–9. února 2003. Vezměte si 
s sebou spacák, přezůvky, popřípadě kytaru. Začínáme 
v pátek večer. Moc se na vás těšíme!
Sestry Nejsvětějšího Spasitele – Staroklokotská 1, Tábor 
– Klokoty 390 03; tel.: 381 232 584 nebo 515 222 257.

Lipový kříž – Společnost pro kulturní identitu ve spo-
lupráci s pražskou pobočkou Unie křesťanských pedago-
gů Vás zve na přednášku Ph.Dr. Radomíra Malého 
ČESKÝ A SLOVENSKÝ KATOLICISMUS V MO-
DERNÍCH DĚJINÁCH, která se bude konat v úterý 
4. února 2003 v 18 hod. v kavárně Křesťanského domova 
mládeže u sv. Ludmily, Francouzská 1, Praha 2. V rámci 
tohoto filozoficko-teologického cyklu budou další přednáš-
ky vždy první úterý v měsíci tamtéž.

Neděle 2. 2. – svátek Uvedení Páně 
do chrámu
1. čt.: Mal 3,1–4
Ž 24(23),7.8.9.10
Odp.: 10b (Hospodin zástupů, 
on je král slávy!)
2. čt.: Žid 2,14–18
Ev.: Lk 2,22–40

Pondělí 3. 2. – nez. pam. sv. Blažeje 
nebo sv. Ansgara
1. čt.: Žid 11,32–40
Ž 31(30),20.21.22.23.24
Odp.: 25 (Vzmužte se a buďte srdnatí, 
všichni, kdo spoléháte na Hospodina.)
Ev.: Mk 5,1–20

Úterý 4. 2. – ferie
1. čt.: Žid 12,1–4
Ž 22(21),26b–27.28+30ab.30c–32
Odp.: srov. 27b (Kdo tě hledají, Hospo-
dine, budou tě chválit.)
Ev.: Mk 5,21–43

Středa 5. 2. – památka sv. Agáty
1. čt.: Žid 12,4–7.11–15
Ž 103(102),1–2.13–14.17–18a
Odp.: 17 (Hospodinova láska od věků 
pro všechny, kdo se ho bojí.)
Ev.: Mk 6,1–6

Čtvrtek 6. 2. – památka sv. Pavla Mi-
kiho a druhů
1. čt.: Žid 12,18–19.21–24
Ž 48(47), 2–3a.3b–4.9.10–11
Odp.: 10 (Vzpomínáme, Bože, na tvé 
milosrdenství ve tvém chrámě.)
Ev.: Mk 6,7–13

Pátek 7. 2. – ferie
1. čt.: Žid 13,1–8
Ž 27(26),1.3.5.8b–9abc
Odp.: 1a (Hospodin je mé světlo 
a má spása.)
Ev.: Mk 6,14–29

Sobota 8. 2. – nez. pam. sv. Jeronýma 
Emilianiho nebo sv. Josefíny Bakhity 
nebo sob. pam. P. Marie
1. čt.: Žid 13,15–17.20–21
Ž 23(22),1–3a.3b–4.5.6
Odp.: 1 (Hospodin je můj pastýř, nic ne-
postrádám.)
Ev.: Mk 6,30–34

Breviář pro laiky

Liturgická čtení

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO
do první modlitby dne: 2. 2. 3. 2. 4. 2. 5. 2. 6. 2. 7. 2. 8. 2.

   Antifona 1296 1150 1166 1708 1692 1213 1228

   Žalm 786 783 783 786 786 784 783
Ranní chvály:
   Hymnus 1296 1151 1166 1709 1693 1213 1228

   Antifony 1297 1151 1167 1183 1198 1214 1229

   Žalmy 813 1152 1167 1183 1199 1214 1229

   Kr. čtení a zpěv 1297 1155 1170 1710 1693 1217 1232

   Antifona k Zach. kantiku 1297 1155 1170 1305 1694 1218 1232

   Prosby 1297 1155 1171 1711 1694 1218 1232

   Záv. modlitba 1298 1304 1171 1305 1306 1218 1306
Modlitba během dne:
   Hymnus 1298 1156 1172 1187 1203 1219 1233

   Antifony 1142 1157 1172 1188 1204 1219 1234

   Žalmy 1142 1157 1172 1188 1204 1219 1234

   Krátké čtení 1299 1159 1175 1190 1206 1221 1236

   Záv. modlitba 1298 1159 1175 1191 1206 1222 1236
Nešpory: SO

   Hymnus 1300 1300 1160 1176 1714 1698 1223 807

   Antifony 1293 1300 1161 1177 1193 1208 1224 808

   Žalmy 1293 1300 1161 1177 1193 1209 1224 808

   Kr. čtení a zpěv 1295 1302 1164 1180 1717 1701 1226 810

   Ant. ke kant. P. M. 1295 1303 1164 1180 1305 1701 1227 692

   Prosby 1295 1303 1165 1180 1718 1702 1227 811

   Záv. modlitba 1298 1298 1304 1181 1305 1306 1227 692
   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238
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CÍRKEVNÍ PROCESY PADESÁTÝCH LET
Sborník příspěvků z konference, která se ko-

nala v pražském arcibiskupském paláci ve dnech 
21.–22. 5. 2002. Inscenované soudní procesy se od 
počátku 50. let minulého století staly jedním z hlav-
ních nástrojů systematické perzekuce a zastrašování, 
které komunistický režim uplatnil proti svým skuteč-
ným i potencionálním odpůrcům. Tato forma perzekuce se význam-
ně dotkla věřících lidí a jejich církví, zvláště pak římskokatolické 
a řeckokatolické. Jednotlivé referáty poskytují ve svém celku plas-
tický obraz, který celou tuto dobu dějin české a moravské církve 
ukazuje v širším záběru a vzájemných souvislostech. V závěru kni-
hy se dozvíme stručné informace o autorech referátů (PhDr. Stani-
slav Balík, Mgr. Jaroslav Cuhra, S. Mgr. Bernadetta Kristýna Fojtí-
ková de ND, PhDr. Jindřich Zdeněk Charouz OPraem., Mgr. Jan 
Kafka, Mons. ThDr. Oto Mádr, Ing. Adolf Mrázek, Václav Vaško, 
Mgr. Vojtěch Vlček), nechybí ani jmenný rejstřík a bohatá bibliogra-
fie. Součastí publikace je černobílá fotografická příloha, sestavená 
ze soudních spisů osob, o kterých se v příspěvcích hovoří.

Karmelitánské nakladatelství, 
brož., A5, 280 stran + 32 stran fotogr. příloh, 350 Kč

Marko Ivan Rupnik: 
O DUCHOVNÍM ROZLIŠOVÁNÍ – 
CESTA KE ZRALOSTI

Autor zde pojednává o rozlišování ve smyslu umě-
ní následovat Krista jak ve velkých životních volbách, 
tak v malých každodenních rozhodováních. Proto za-
číná kapitolou věnovanou počátku a teologickému 

základu přebývání a zůstávání v Kristu. Další kapitola se zabývá po-
kušeními, jež křesťan zakouší na své cestě za Pánem. Následuje ka-
pitola o našem skutečném přimknutí se ke Kristu, v němž není pro-

stor pro iluze a klam. Jak učinit první kroky ve cvičení rozlišování, 
zvláště o rozlišování povolání a komunitním rozlišování pak pojed-
návají poslední tři kapitoly.

Refugium, brož., A5, 102 stran, 90 Kč

Vilém Hünnermann: OTEC VYHOŠTĚNÝCH
Známé vyprávění ze života hrdiny křesťanské lás-

ky P. Damiána de Veuster. Příběh kněze, který odešel 
na ostrov smrti, aby tam sloužil Kristu v jeho nejmen-
ších bratřích. Na Molokai se staral o malomocné, aby 
nakonec sám na svém těle zakusil, co toto utrpení ob-
náší. Text doplňují fotografie z archivu generálního 
domu Kongregace Nejsvětějších Srdcí v Římě.

Cor Jesu, 3. vydání, brož., A5, 200 stran, 139 Kč

VEKA: ŘEKA RADOSTI
Kapela z královéhradecké diecéze zde předsta-

vuje křesťanské písně, které natočila v Ostravě ve 
studiu Centrostudio ve spolupráci se studiem Te-
lepace.

39 minut, MC – 120 Kč, možno i CD-ROM – 220 Kč

ČESKÁ MŠE SVATÁ
Veřejná nahrávka (10. února 2002) z kostela Nejsvě-

tějšího Srdce Páně v Praze. Celebruje P. Ing. Miloslav Fi-
ala OPraem., na varhany hraje Petr Veselý, sborový zpěv 
Šedé sestry svatého Františka a lid, zvuk Bohumil Jiřič-

ka. Záznam pořídilo Rozhlasové studio Veritas České dominikán-
ské provincie, připravil Antonín Nový.

 85 minut, 149 Kč

Uvedené knihy si můžete objednat na adrese: 
Matice cyrilometodějská s. r. o., Dolní nám. 24, 
771 11 Olomouc 1; e–mail: knihy@maticecm.cz,

tel.: 585 500 431, fax: 585 222 803

Matice cyrilometodějská s. r. o. 
nabízí…

AUDIOKAZETY


